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Franciaország újabb 
haladékot ad Németországnak

Nem szállfák meg a Ruhr-vidéket A németeknek és 
az oroszoknak joguk volt külön szerződést kötni. 

Mit akart Morgan Poincarétól
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Május harmincegyedikét elsőrangúan 
kritikus dátumnak tartották az európai 
politikában. Május harmincegyedikén 
uj sülj os törlesztési tétellel esedékes 
Németország. A németek mii zilált 
viszonyai közepette fizetni nem tudnak. 
A franciák fenyegetései is meddők­
nek bizonyultak. Hiába mondotta 
Poinceré, hogy ha Németország nem 
fizet, a francia és a belga csapatok 
megkezdik a bevonulást, a németek 
meglehetős higgadtan viselkedtek. Még 
a tényleges felvonulás hire s a francia 
csapatoknak hadifölszereléssel való 
ellátása se tudta a németeket kihozni 
flegmájukból. A németek, akik nem is 
mutattak rá hajlandóságot, hogy május 
harmincegyedikén ténylegesen eleget 
tegyenek fennálló kötelezettségeiknek, 
váratlanul erős támogatót kaptak Anglia-' 
ban. amely nem akar tudni a súlyos 
hadisarcról és reparációs összegekről, 
mert az a felfogása, hogy Németország 
nem bírja a reárótt. terheket

Franciaország súlyos dillcma elé 
került. A francia kormány a német 
jóvátétel bőrére százmilliárd frankkal, 
vagyis mintegy kétezerötszázmilliárd 
német márkával terhelte meg a francia 
költségvetést, ennyi adósságot csinált 
annak a reményében, hogy Német­
ország minden pénzt megfizet. Nem 
lehet csodálni, hogy Poincaré háború­
val is megfenyegette a németeket, csak­
hogy fizessenek. A francia akció azon­
ban Gériua óta kezd elszigetelődni. A 
francia csapatokat csak a belga csapa­
tok támogatnák, az angolok és az 
amerikaiak nem. Az amerikai csapatot 
mar-már visszavonták a Rajna mellől, 
do az újabb komplikációk folytin a 
visszavonás elmaradt. Az amerikaiak 
ezt azzal magyarázzák, hogy az ő je­
lenlétükre a francia bevonulás meg­
akadályozására van szükség. Az angol 
álláspont az, hogy a franciáknak egy­
másukban nincs joguk akciót kezdeni 
Németország ellen. Ilyen körülmények 
között érthető, ha Poincaré kijelenti, 
hogy Franciaország nem szállja meg a 
Ruhr-vidéket. Németország újabb fize­
tési haladókot kap, amig a jóvátételi 
tárgyalások befejeződnek.

Május harmincegyediké tehát meg­
szűnt kritikus dátum lenni.

Németország haladékot kap
London, május 29. Az „Evening 

Standard-1 szerint Anglia nem számol 
azzal a lehetőséggel, hogy ha Német­
ország nem tesz eleget kötelességének, 
Franciaország okkupálni fogja a Ruhr- 
vidéket, vagy más büntető akciót indít 
saját elhatározásából. Figyelmezteti a 
kormányt, hogy a német városok meg­
szállására vonatkozó két érvel ezelőtt 
jnegötött francia-angol egyezmény most 
is érvényben van. A „Daily Mail“ sze­
rint sz angol kormányhoz jelentés ér­
kezett, amely szerint 

Franciaország elhatározta, hogy 
nem szállja meg a Ruhr-vidékét.
Párisi jelentések szerint Poincaré 

közölte a sajtó képviselőjével, hogy a 
jóvátételi bizottság a május 31-én ese­
dékes összeg fizetésére valószínűleg 
két, vagy négy heti haladékot fog adni 
Németországnak és ezalatt az idő alatt 
a folyamatban levő tárgyalásokat be 
kell fejezni.

Nézeteltérés Wirth és 
Hermes között

Páris, május 29. Hermes német 
pénzügyminiszter és a jóvátételi bi­
zottság között valószínűleg megegye­
zés jön létre, melynek értelmében a 
szövetségeseknek joga van Német­
ország pénzügyi politikáját ellen­
őrizni. Ebben ez esetben a német 
kormányválság megszűnik Wirth kan­
cellár kivételével az egész német ka­
binet helybenhagyta Hermes párisi 
tárgyalásait. így remélik, hogy az 
egyedül maradt Wirth mégis elfo­
gadja Hermes javaslatait, melyek 
szerint Németország hajlandó a költ­
ségvetésben előállott deficitet fedezni 
ős ha a mostani bevételek a kiadá­
sok revíziója után sem volnának ele­
gendői a kiadások fedezésére, a né­
met kormány uj adókat fog kivetni 
az összeg előteremtésére. Hermes kö­
telezte magát, hogy

Németország a bankóprést meg­
állítja és az 1921 márc. 31-ike 
után kibocsátott bankjegyeket be­

vonja.
Wirth kancellár uj adók kivetését 
lehetetlennek tartja és a bankjegyek 
érvényességénél megállapított már­
cius 31-iki határidő súlyos kompli­
kációkat fog előidézni, mert a nem­
zetközi kö'csöaről velő tárgyalások 
elhúzódása esetén a birodalmi kor­
mány képtelen lesz a tisztviselői 
fizetéseket a gazdasági helyzetnek 
megfelelően rendezni és a drágasá­
got letörni.

Kormányválság Berlinben
Berlin, május 28. A Wolff ügynök­

ség jelentése szerint a miniszterta­
nács tegnap Htrmes javaslataival 
foglalkozott, azonban minísztervál- 
ságról nem lehet szó. A kormány a 
minisztertanács határozatait hétfőn a 
parlament elő terjeszti, mely alka­
lommal a belpolitikai helyzetről is 
tájékoztatja a Házat.

A Woiff jelentésével szemben a né­
met kormány lapjai is beismerik, 
hogy kormányválság veszedelme fo­
rog faun. Wirth és Hermes között 
nézeteltérés támadt. Hermes ugyanis 
Páriában olyan nyilatkozatott tett, 
hogy a nőmet költségvetés egyen­
súlyát nplyre lehet állítani, esetleg 
nemzetközi kölcsön nélkül. Wirth ezt 
az ígéretet megvalósithataílanoak 
mondja s hibáztatja, hogy Hermes 
eltért a kancellár utasításaitól. Ezért 
Wirth Hermes visszahívását köve­
teli. A kormány tagjainak többsége 
nem osztja ezt a véleményt.

Clcmenceau harcias
; Páris, május 29. (Radar.) Cle­

men ccau egy iskolaav&táson beszé­
det mondott, amelyben felszólította 
az if-uságet, tartson ki a hősi példák 
mellett. A háború előtt a francia né­
pet elsatnyult fajnak mondották, 
amely dekadenciájánál fogva nem 
képes a háborúra, 1914 est megcá­
folta. Ma a fényes győselem után 
azt mondják, akik vándorolni akar­
nak. hogv újra akarjuk kezdeni a 
háborút. Mi nem akarunk háborút 
— mondotta Clemenceau, — békét

akarunk, de képesek vagyunk újból 
elviselni egy háborút is, ha nem res­
pektálják jogainkat. Teljes szívvel jó 
szomszédi viszonyra vágyódunk és 
nem fogjuk elhagyni szövetségesein­
ket, akiknek azonban be kell látniok, 
hogy nem kell feláldozniok a mi ér­
dekeinket mások érdekeinek. Fran­
ciaország a lehetetlent is meg fogja 
tenni a béke fentartására, de a vi­
lágnak be keli látnia, hogy van ha­
tár, amelyen túl nem mehetünk.

Poincaré Londonba utazik
London, május 29. Lloyd George 

miniszterelnök pár napi tartózkodásra 
walesi birtokára utazik. Lloyd George 
ottartózkodása alatt résztvesz egy 
golfmérkőzésen is.

Poincaré miniszterelnök junius 
17—18. Petain tábornok kíséretében 
Londonban lesz, hogy résztvegyan a 
verd mi csata évfordulója alkalmával 
rendezendő ünnepségeken. Politikai 
körö : szerint Poinc<ré londoni tar- 
tózk dását fel fogja használni a po­
ll tik i nézeteltérések elsimítására.
Amerika Franciaország felé fordul

Y’ashington, május 28. Amerikai 
hiví iios körök helyeslik Francia- 
orsz gaak a bankárok konferenciáján 
tam. tóit álláspontját, amely arra 
iió ... hogy Németország költsé­
gért a lehetőség szerint limitálják. 
A newyorki kereskedelmi kamara 
elnöke egy beszédében kijelentette, 
hogy Anglia, amikor Génuába ment, 
az angol-amerikai barátság igen szi­
lárd és erős volt, de a génuai kon­
ferencia végeztével az amerikai köz­
vélemény Franciaország felé fordult, 
mert konstatálta, hogy Franciaor­
szágot becsületes és őszinte, elvek 
vezetik, mig az angol delegátusok 
készek voltak a nemzetközi elvekből

nek az angol alsőh ízben tartott 
beszédét kommentálva, koastantálják, 
hogy Lloyd George újból helyesen 
beszél és remélhető, hogy a francia- 
angol szerződés létre fog jönni. La- 
nayo, a hágai konferencia elnöke, a 
holland kormány felhatalmazásával 
meghívta az amerikai kormányt a 
hágai konferenciára. Az Express táv­
irati ügynökség tudósítása szerint 
Franciaország és az Egyesült-Álla­
mok a hágai konferencián Oroszor­
szággal szemben egységes álláspontot 
fognak képviselni. Hivatalos ameri­
kai körök kijelentik, hogy erről nincs 
tudomásuk s nem gondolnak arra, 
hogy Amerika nemrég leszegezett, 
álláspontján változtasson.

A kisantant megerősödve került haza 
Génuából

Paris, május 28. A „Le Journal“ 
konstatálja, hogy Bratianu génuai 
szereplése igen jelentékeny és sze­
rencsés volt és amikor Csicserin meg­
kísérelte felvetni a beszarábiai kér­
dést, a román miniszterelnök nyugodt, 
de elhatározott magatartást tanúsított.

A „Figaro“ Bratianu látogatásá­
val kapcsolatban rámutat arra, hogy 
Franciaország kötelessége a kisantan- 
tot erősíteni és konszolidálni s hozzá­
teszi, hogy Bratianu vezető.-j alatt 
Románia morális és anyagi helyzete 
javulni fog, mert a rend és egyen­
súly útjára lép. A bukaresti „Viitorul“ 
szerint a kisantant képviselői a gé­
nuai konferencia befejeztével a kö­
vetkező jegyzőkönyvet írták alá:

Csehszlovákia, Lengyelország és 
Románia kormányai a bukaresti és 
belgrádi szerződések alapján politiká­
juk szolidaritását megerősítve, öröm­
mel konstatálták a génuai konferen­
cia alkalmával közös akcióik eredmé­
nyét az európai béke nagy ügyének 
szolgálatában, m

engedni.
Az amerikai lapok Lloyd George-

Morgan a Versaillesi szerződés 
felfüggesztését kérte Poincarétól

Páris, május 29. Morgan amerikai 
milliárdos tegnap majdnem egy órai 
látogatást tett Poincaré miniszterelnök­
nél. Ezzel kapcsolatban a „Matin“ meg­
állapítja, hogy Morgannak nem sikerült 
Poincarét rábírni Franciaországnak a 
versiillesi békeszerződésből származó 
jogainak időleges felfüggesztésére. Hi­
vatalos jelentések sserint a francia és 
belga kormány vonakodik a Versailles! 
békében biztosított jogok végre­
hajtásától, hacsak ideiglenesen is, el- 
állani.

A bankárok bizottsága elengedhe­
tetlennek tartja, hogy Németország 
bankjegy inflációját beszüntesse, hogy 
ezáltal a budget ellensúlyát vissza le­
hessen állítani. A németeknek adandó 
kölcsön kérdésében csak 5 — 6 héten 
bedül fognak dönteni. A kérdés meg­
oldása valószínűleg az lesz, hogy több 
kisebb kölcsönt fognak adni 15 — 20 
évi törlesztésre.

Vita Génuáról az angol 
alsóházban

London, május 29. Az angol alsó- 
házban tegnap folytatták a Génua- 
vitái. Asquith elegendőnek találta 
volna, hogy a treugo deit egyelőre 
legfeljebb négy hónapra biztosítot­
ták volna, ezzel szemben a tárgyaló 
államok sokkal messzebbmenő kö­
telezettségeket vállaltak magukra. 
Hangsúlyozta, hogy Amerika miért 
tartotta távol magát a konferenciá­
tól, majd kijelentette, hogy Anglia 
részvételét Franciaország gazdasági 
újjáépítésében a jóvátételi kérdés

megoldásától kell függővé tenni 
valamint a kölcsönös adósságok el­
ismerésétől. Gyes munkásvezér sze­
rint az orosz-német szerződés előre­
látható volt, mert

mindkét országnak joga volt 
szerződéseket kötni épugy, mint 

a győztes államoknak.
A munkáspárt helyteleníti, hogy 
Oroszország az adósságait egyálta­
lán nem akarja megfizetni. Robert 
Cecil megállapítja, hogy a génuai 
konferencia egyáltalán nem javította 
meg az angol-francia viszonyt és 
figyelmezteti az országot, hogy a 
franciákkal való szakítás végzetes 
lenne a rapallói szerződés ellensú­
lyozására.

Lloyd George a felszólalásokra 
ezt válaszolta:

— A génuai konferenciának nem 
volt joga ezt a szerződést sem meg­
akadályozni, sem meghatárolni, 
mert ez

nem lett volna becsületes po­
litika.

A jóvátételi kérdést lehetetlen 
Franciaország közreműködő sével sza­
bályozni, Franciaország részvételére 
pedig a Versailles! békeszerződés 
nélkül nem lehet számítani.

Lloyd George ezután az Orosz­
országgal közös román és lengyel 
határ mentén jelentett csapatmozdu­
latokról tett említést és ezeket mon­
dotta :

— Mi, akik onnan sokszáz mér-
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főldnyire vagyunk, könnyen érez­
hetjük magunkat biztonságban, de

a szomszédos államokra félel­
metes bizonytalanságot jelent 
másfélmillió fegyverben álló 
forradalmár nyugtalanító kö- 

zelgése.
Gémiában harminc lágy olyan állam 
ült össze békét teremteni, amely 
évekig háláló i ellensége volt egy­
másnak. De ha Gémű csak a leg­
csekélyebb sikert is eredményezte, 
már akkor is óriási szolgálatot tett 
Európa békéjének.

: Hágában Is Facta elnököl j
Páris, május 28. A hágai fcojfe- ! 

rencián Facta olasz miniszterelnök fog = 
elnökölni. A megnyitó ülésen azonban { 
— a vendéglátó állam iránti előzékeny- i 
ségbői — a holland miniszterelnök j 
vagy külügyminiszter fogja a megnyitó jj 
beszédet elmondom. 1

Az orosz-némát gazdasági szerző- ; 
dérre vonatkozó tárgyalások majdnem = 
befejeződtek. A rap illői egyezmény = 
ratifikálása után azound publikálni fog- ] 
ják ezt az egyezményt.

Berlini orosz körök szerint 
nemsokára egy németországi 
helyre fog érkezni egészségének 
állítása végett.

Konfliktus a CFR. és a 
Szamosvöígyi között

Hosszú üzletvezető betiltotta a 
köles önforgalmat. A CFR. kocsikat 
bevonják a Szamosvöígyi vonalai­
ról. Nézeteltérés a magyar faszállitó 
vagonok miatt. Szénmizériák a 
nagyváradi villanytelepen a kon­

fliktus miatt
Az Uj Kelet tuiisitójútól

— Hosszú üzletvezető a magyar- 
országi faszállitás lebonyolítására a 
MÁV-tól kikérte a szerződésben biz­
tosított faszállitó vagonokat, mivel 
nem áll elegendő ilyen vagon a CFR. 
rendelkezésére. Mivel a . faszállitás 
jelentékeny része a Szamosvöígyi 
vonalainak területén bonyolódik le, 
Hosszú üzletvezető előrelátásból, a 
a komplikációk elkerülése végett a 
Szamosvöígyi részére is kikérte a 
MÁV.-tól a szükséges fii szállító vagon 
mennyiséget. Ez Hosszú üzletvezető 
részéről csupán udvariassági tény 
volt. A MÁV. vezérigazgatósága érte­
sítette az érdekelteket, hogy a szállí­
tás gyors lebonyolításának elősegítése 
céljából a kért vagonokat rövidesen 
a CFR. és Szamosvöígyi rendelkező-. 
Kére bocsátja Es itt felrobbant a 
bomba 1 Mesarosiu Cornél, a Számos­
völgyi vezérigazgatója, ahelyett, hogy 
Hosszú üzletvezető előrelátó szíves­
ségének eredményét megköszönte 
volna — fegyelmit kért Hosszú ellen 
a bukaresti vezérigazgatóságnál, mi­
vel Hosszú az ő megkérdezés« nél-

kül kért ős kapott kölosönvagont a 
MÁV.-tól a Szamosvöígyi részére. 
Hosszú üdét vezető Mesarosiu vezér- 
igazgató szokatlan hálamegnyilvá­
nulásának tudomásulvétele után be­
szüntette a CFR. által a Számos- 
völgyinek nyújtott egypldalu ked­
vezményeket. A rövidesen összemő 
fegyelmi bizottság feladata lesz Hosszú 
„bűnét“ elbírálni... .

— Bizonyára Önök előtt is isme­
retes Hosszú rendeletének hatása. o. 
Szamosvöígyi teherforgalma megbé­
nul, a CFR". kölcsön vagonokat vissza­
vonják, a Szamosvöígyi vagonjai 
nem jöhetnek át a CFR,. vonalaira 
és nem rakodhatnak a CFR. raktá­
raiban stb. stb. Az állandó deficittel 
küzdő Szamosvöígyi rövid napok

hogy a zsidóság nagy része magyar 
nyelven, magyar iskolákban tanult — 
és nagy része alaposan ismeri Aranyt, 
Petőfit, Jókait és minden egyéb ma­
gyar kulturfaktort. Dd vájjon hatolt-e 
valaha is Arany, Petőfi, Jókai, Fad- 
rusz vagy színjei Morse Pál irányi- 
tólag a zsidó életre, gondolkodásra, 
vagy pszichére. Mert hisz ez az egyet­
len mérője annak, hogy kultúránk­
ban magyarokká lettünk e ? A zsidó 
irodalmi termékek, azok bizony vég­
zetesen h »toltak és hatnak még most 
is egész egyéni és népi életünkre. 
De nemcsak a mi népi életünkre, 
hanem sokszoro-aa azokra a kultú­
rákra is (nem utolsó sorban a ma­
gyar kultúrára), amelyeknek zsidó 
művelői voltak. A biblia, a talmud,

alatt horribilis kárt"szenved. Bízunk j a próféták, az arab ^zsidó, költészet, 
Hosszú üzletvezető lojalitásában és 
belátásában, hogy a rendeletét vis­
szavonja és nem fogja Mesarosiu 
vezérigazgató ismeretes eljárása után 
sem a Szamosvöígyi vasúton keresz­
tül a szamosmenii községek ós váro-

kereskedeimé; és iparát sújtani.

Lenin
fürdő­

helyre-
Válasz Szász ZoltánnakÁ

Szása Zolt In a „Kel ti Újság“ 
vasárnapi számának vezető h Ivén 
cikket irt az erdélyi f.ridós ágról Ér­
demes ezzel a cikkel 
lalkozni, nam csak azért, mert velünk 
foglalkozik, nem csak azért, mert S ász

bővebben fog­
óin

-Ác
I Zoltán óvek óta megértéire törekvő 
\ figyelemmel kísértő a zsidó mozgsu- 
1 makat és speciálisan a cionizmust, a 
! zsidó nemzeti ujjáébredést és feöztu- 
{ domás szerint egyik nagy tisztelője 
\ Max Nordaunak, a cionista vezérnek.
I De érdemes éi keli ezzel a cikkel 
í foglalkozni főleg azért, mert Szász 
l Zoltán egyike a becsületes magyar 
\ újságírás kevésszámú európai gon- 
; dolkodásu reprezentánsainak, aí i az 

Minden kihatásában káros kon- j emberi igahágókért martiromságot is 
ktna történt, a CFR. kolozsvári I tudott Si6nvedni, aki meglátásai; ;m,

megállapításaiban és következtetései­
ben tévedhet ugyan, de minden 
okunk megvan arra, hogy ezeknek a 
tévedéseknek jóhiszeműségében hjgy- 
jünk és ennélfogva kötelességünk, 
hogy rájuk mutassunk.

Mert jóhiszemű tévedések lánco­
lata az egész cikk, és konzekvens 
folyománya annak, hogy Síász Zol­
tán ismeri ugyan a ti; és húsz év 
előtti cionizmus egyes fázisait, 
sem a Herzl föllépése előtt volt nívó 
nemzeti mozgalmakkal, sem a cio­
nizmusnak a háború u-án való fejlő­
désével, eredményeivel, egy szóval a 
mai állásával nincsen tisztában. Nem 
csodálható ez — óz különösen az 
utóbbi nem. A mai Magyarország 
úgynevezett keresztény sajtója amint­
hogy a konzervatív, reakciós sajtó 
mindenütt Európában, antiszemita és 
érzői együtt antieionista. Érdekükben

uralkodó nemzetek nemcsak mester 
Bégé?, erőszakoló hatással lehetnek 
a kisebbségek asszimilálódási folya­
matára, hanem, hogy ez az asszimi­
lációs folyamat, jórészt természetsze­
rűen is bekövetkezik, társadalmi és 
gazdasági okok forognak fenn, ma­
ivek a

meekőveíi. li

fliktus történt a CFR. kolozsvári 
üdetvszeíősége és a Szamosvöígyi 
vasút vezérigazgatósága közöth A 
konfliktus következményei máris 
éreztetik hatásukat, amennyiben a 
CFR. és a Szamosvöígyi vonalain 
megszakadt a kölcsönös teherforga 
lom. Ez a tény kereskedelmi és ipari 
körökben mély megü közőst kelteit, 
mert ezáltal Erdély jelentékeny része 
kikapcsolódott az ország gazdasági 
hálózatából Ez a hadiállapotra em­
lékeztető helyzet válságba sodorhatja 
a szamosmenti területek gazdasági 
életét és ezáltal megakaszthatja az 
ország közgazdasági konszolidáció­
ját is.

> Munkatársunk megkérdezte ez 
ügyben a CFR. kolozsvári üzletve­
zetőségének egyik vezető állásban 
levő tagját, aki az alábbiakban ma­
gyarázta a konfi ktus történetét:

— Nem akarok a dolgoknak elé be­

tűsért kit terhel a felelősség. Csupán \ meghamisítsák. Szász Zoltán csak 
a konfliktust előidéző események ob- j ezekből a tudósiiá sokból értesülhet 
jektiv elmondására szorítkozom, hogy i Magyarországon a cionizmus mii 
az esettel nem. ismerős közönség is 1 helyzetéről. Eanek következménye 
tudomást szerezzen a CFR. kolozsvári | aztán az az általánosító mogállapitása 
üzlet vezetősége és Szamosvöígyi v*sut ! is, hogy „rövid virulás után a cio- 
vezérlgazgatóságaköztinézetelíérésrői. nista propaganda máris hervadásnak 

— Nehány hete u romániai ma- indult... az arabság pedig hall»ni 
gánvasutak megbízottai Kolozsvárt se 1<a: ,a tömeges zsidó kévén­
kön! erenc iát tartottak, ahol belső dorlásről es a zsidó uraiom an*L ki- 
ügyeken kivül egységes állásfoglalás alakulandó u; P=Jasz marói . Ternié- 
céíjáből megállapították a CFR cl szeles, hogy a re^ciós francia tor- 
való kölcmnforgílom feltételeit. A fásokból Szász Zónán nem ertesut-

íényiegesen 
vérben és

konferencia három utolsó napján a 
CFR. kiküldöttjeként Hosszú ü.bt­
vezető is rásztvett a tanácskozásokon 
éta magánvasutak képviselőivel jog- 
érvényes megállapodásokat kötött. 
A magállapodás pontjainak vé grebaj- 
tása lényegesen javíthatott volna az 
ezer nehézséggel küzdő romániai va- 
sutforgalom helyzetén. Kijelenthetem, 
hogy a CFR. a legmesszebbmenő tá 
mogatást biztosította az állandó de­
ficittel küzdő m igán vasutak na k és 
igy a Szamosvöigyinek i*. A Számos- 
völgyi vezérigazgatósága nem hagyta 
kiaknázatlanul a CFR. által felaján­
lott kedvezményeket és a konfliktus 
kitöréséig akadálytalanul bonyolódott 
ie a kölcsönös teher- és személyfor­
galom.

nemzeti kisebbségeket, az- 
uralkodó nemzethez való asszimiláció 
útjára viszik. Bizonyos mértékig 
megértéssel van tehát azokkal a 
keresztény-magyarokkal szemben, 
í kik az uj Csehországban cselükké,
Jugoszláviában jugoszlávokká és 
Nagyroméniában, Erdélyben romá­
nokká ' ala-k. „Ez olykor nem épen 
hősi, de viszont majdnem mindig 
nagyon is érthető emberi cseleke­
det“ — állapítja meg Szász Zoltán.
Tehát a októl a magyaroktól, akik 
tényleg magyarok voltak é? esetleg 
magyarok még most is, akik ős­
eredetükben eset’eg más származá­
súak ugyan, de idők folyamán nem­
csak nyelvben, hanem 
beolvadtak, azoktól: a 
fajban a magyar vérbe és fijba ol- ; 
vadt rétegektől, a „keresztény ma- j 
gyaroktól“ ez „nem épen hősi. de j 
érthető emberi cselekedet“. Csuda- \ 
latos eltévelyedés, hogy csak egyet- j 
len emberspéciestői vár és kíván ;
Szász Zoltán egészen mást: attól az \ 
emberspéeieriől, mely vórbolilag, | 
fajbálileg sohasem olvadt belé a ma- l 
gyarságba, legföljebb csak kulturá- I 
ban asszimilálódott hozzá. Evői a j 
kulturasszimiiáciőról egyébként még \ 
késő ab szólnak. Mert hiszen annyit j 
Szász Zoltán is kénytelen elismerni, \ 
hogy a zsidó népnek a magyar nép- \ 
tői „enyhén bár, de mégis elkülö- j 
nito, antropológiai sajátos jelleg3 és ] 
a Villásában rejlő sok, elkülönítő \ .
ss okás a van“. Természetes, hogy \ újságírónak, melynek során 
Szász Zoltán szerint ez a tény el- { tette, hogy ellensége a cionizmi 
törpül amellett, hogy ezeknek a zsi- ! ™ ~ ’k;"! i/'" V1
dóknak (mert hisz róluk van szó)
„anyanyelve és kultárája magyar és 
temérdek szál fűzi őket a magyar­
sághoz“.

pitani tx sok elkülönítő vallásos ri- 
tuí is szokást — már ped;g a vallás 
is kultúra. Arany János szépen irt, 
de életátformáló hatása még a ma­
gyarul beszélő zsidókra sem volt.

A biblia háromezer esztendős, de 
a brit-rnilti beidegző dőlt integráns 
velejárója a mindenkori zsidóságnak.

I Legyünk őszinték: mi magyarul oa- 
t széiő zsidók mégismertüu a t-agyar 
l kuhurát, szeretni és becsülni tanultuk 
last, d-j ku túránkban sohasem let- 
l tünk magyarokká.

És mégis: tőlünk 
\ Szász Zoltán, hogy a román tenger- 
I ben magyarok legyünk. Tőlünk igen:
I a vérükben magyarságba olvadéktól 
• nem. Igaz: ő is érzi, hogy ameddig 
I zsidók vagyunk, addig n m lehetünk 
I magyarokká És ezért őszinte meg- 
1 győ.'.ődésssl .. janija. hogy a zsidóság 
j vegye le „a csidó ortodox -a tok 

avult tételét és szokását: a szom­
bati munka-szünetet, a héber nyelv 
kulturj.it, az étkezési szabályokat 
stb.“ Szóval tag djuk meg hitünket, 
tagadjuk meg saját kultúránkat, csak 
azért," hogy magyarokká lehessünk. 
De hogyha megfog-iájuk S :ász Zoliin 
tanáé lát, hl tényleg megtagadnék 
saját magunkat, akkor raár^ mégis 
c-ak és a természet _ törvényeinél 
fogva közelebb áll a lehetőség és 
valószínűség, hogy nem egy másik 
nemzeti kisebbségbe, hanem az állam­
alkotó, uralkodó nemzetbe olvadunk. 
Hiszen ezt a folyamatot még a \ér- 
b li magyaroknál is természetesnek 
találta S ász Z >ltán. Há; nem. Mi 
zsidók rém leszünk som magyarokká, 
sem romárukká, mert egyik is, má­
sik is, — amit épen Szás Zoltán is 
helyesen kiemel — hitünk, valló- 
sunk, öú nemzed >- u’túránk megta- 

j'rT • E l pedig nem íesz- 
szük meg m-.g akkor eem. még
gadásóval

ha

hetett arról, hogy a hivatalos statisz­
tikai kimutatások ket esztendő óta 
kerekssámban negyvenezer zu .ló ván­
dorolt be Palesztiaábs, hogy zsidó 
chalucok ezrei építik az ors;águta 
kát, vasutakat, gyárépületeket Palesz­
tinában és hogy a zsidó kolóniák, 
telepek, falvak szinte hóaapról-hó 
napra szaporodnak és ezzel Palesz­
tina földje lassan, de megszakítás 
nélküli folyamatban kerül a zsidó 
nemzet birtokába.

Egyébként is erről csak mellé­
kesen emlékezik meg a cikk, fő­
célja, hogy orientációt mutasson a 
Magyarország testéből leszakadt ré­
szek zsidóságának. Mint kultúrám- 
bar nem zárkózhatok el attól a szo­
ciológiai megismeréstől; hogy az

Nézzünk már egyszer becsületesen
szemébe ennek az állításnak is. Meg­
éri a fárad íágot, mert gyakran hány- 
torgatják föl é; mert ez ess’ban 
európai nivó.iu, komoly és jóhiszemű \ 
ember vetette föl. Való: mi, magy*- 1 
ml beszélő zsidók nagyrészt magyar 
iskolákban, nevelkedtünk föl. De vájjon 
azt jelentve ez, hogy akárcsak kul­
túránkban is magyarokká lettünk ? 
Mi adja meg valamely embercsoport­
nak általános kul furáját ? A beideg­
ző dö ti ismereteknek az az összessége 
és gyakorlati alkalmazása, melyek 
irányiióiag hatnak az illető csoport

olyan igazán európai i ivója Kui.ur- 
ember és iró-kap&eiiás biztat is rá. 
mint Szási Zoltán.

*

Épen befejeztem e cikket, mikor 
megérkezett a tudósítás, hogy S-ész 
Zoltán interjút tdott egy erdélyi

kijelen- 
uusnak.

Ez a kijelentés mit sem változtat 
I azon a becsülésen, melyet Síáss 
j Zoltán iránt érzünk. De azt s régi 
I mesét, hogy a cionistáé és antisse- 
\ miták egyazon politikai alanoa álk- 
\ nak, mégis kár volt Szász Zoliánnax 
I fölemlíteni. A komolyság ro*ásir.x 
j megy. Rossz podúkusok egy- egy 
I politikai tettükben tnlálko -hatnak 

egymással, aminthogy régi időbeo, a 
magyar szocializmus találkozol Fejér- 
várival, de örökre sljá szólta volna 
politikai komolyságát az, aki báró 
Fejérvárit és a Tisza-féle munkapár­
tot »zono-.itoFa volna a marxi szocia­
lizmussal.

Giszkalay János

gazdasági és technikai konstelláció. 
Ennek nincs nemzeti karaktere, ez 
internscionális. Da ilyen kulturté- 
nyező a nyelv, az irodalom, tudomány 
és művészet is — é ? rendszerint ezt 
is szokták érteni amikor nemzeti kul - 
túrákról beszélnek. Hát bizonyos az,

— Az angliai egyesült zsinagógák 
tanácsa Palesztina felépítéséért. Lon­
donból jelentik : Az vgyesült zsina­
gógán tanácsában Mr. S. Naumann, 
az angol M^zr.achi szervezet titkár i 
határozati javaslatot terjesztett e’6; 
amely azt javasolja, hogy az egyesüli 
zsinagógák tanácsát hatalmazzák fel 
arra, hogy tagjain4 Palesztina gazd v 
sági és szociális szükségleteinek ki­
építésére ónk érdes adót gyűjtsön.
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agy része magyar 
kólákban tanuk—. 
)3an ismeri Aranyt 
íindon egyéb ma’ 
De vájjon halolt-e 

Vififi, Jókai, Fad- 
Merse Pál irányi- 
pe, gondolkodásra, 
i‘. Ívsz ez as egyet- 

hogy kulturánk- 
[ittünk e ? A zsidó 
a'ok bizony vág­
hatnak még most 

népi életünkre. 
H népi életünkre, 

azokra a kultu • 
í-ó sorban a rru- 
|amelyeknek zsidó 

biblia, a tál műd, 
zsidó költészet, 

tusok. Hiszen maga 
lény te len meg álla 
Könitó vallásos ri- 

ped g a vallás 
I János szépen irt, 
tatása még a ma- 
sidikra sem volt. 
szer esztend .s, de 
-íődöu. integráns 

őri : idóságnak. 
mi magva-ul ba- 

üortük K „agyar 
Is becsülni \u ml luk 
Ib m soh-.-em le:-

lünk megköveteli 
r a ro nán tenger- 
1 iá k. Tő á •: ig-v.,: 
i - ig - ol vad tsktól 

n .g> ameddig 
Eilig n m lehetünk

,t őszi meg-
. h így a vsidóíág 

Eó orivdex a sok 
p.-kásá;: a szozn- 
k a héber nyelv 
ezési szab -Ivókat 
luk i eg hi üvket, 
L ku tu .inkát csak 
írok a á lehessünk, 
tájak S ász Zolt ti 
leg nr "ogainők 
kkor már mégis 
3 sei törvényeinél 
11 a lehetőség és 
rém egy másik 

in, hanem az állam- 
miseibe olvadunk, 
rcatot még a v ér- 
is termés, re" esnek 
,n. Há: nem. Mi 
k s :n magyarokká 
:;rf egyik ir. má­
ja Szás Z l;án is
— hitü falló-

h u' aránk megts- 
' i.i: lig nern lösz­

kor rom. még ha 
|>i iv.ju kultúr­
ái áls bismt is rá.

) cikket, misor 
i‘á<, hogy S ász 
ott egy erdélyi 
K során : i jelen - 
3 a cio dz nus rak. 
t sem változtat 
I, melyei Síász 
c. Dj azt a régi 
>tác és antisíe- 
isrsi slaoou áll*- 
; S.ási Zoltánnak 
”01 \ 7 rovására
iku5ok egy egy

t.ilálko ihatnak 
gy r gi időbe o, a 
talá’ko.fO t Fejér- 
t. já szólta volna 

át a/, oki báró
; v féle munkán y-
[ 1 a muri' szocia- 

Giszkalay János

gyesült zsinagógák 
felépítéséért. Lon-
/.; vgyesült zsins- 
Mr. S. Nm : aon= 

lí szei vez.ít titkár i 
'or térj -sztett e’ő, 

. hogy az fgyesül' 
it h ital mázzák fel 
t PJesztiaa gazd »; 
szükségleteinek ki­
adót gyűjtsön.
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Az orosz pátriárka 
a „cseka“ előtt
- Az UJ Kelet berlini tudósítójától —

Berlin, 1922 május 22. A szovjet 
forradalmi tövényszóko olyan port tár­
gyalt a napokban, amely még a vörös 
Oroszország sokat látott lakosságát is 
lázas izgalomba hozta. A pör hullámai, 
amelyről az Uj Kelet rövid táviratban 
megemlékezett, a szovjetek birodalmán 
tűi, az emigráció főfászkeiba — Párisba, 
Bérli ba — ie átcsaptak: az orosz 
polgárság lapjai érthető izga'o'.tsággal 
Írtak a legújabb „hazaárulás!" monstre- 
pörrői, amelynek eddig mintegy tíz 
vádlottját „hazaküldtek“. A pör fő- 
vádlottja Tyihon metropolita, moszkvai 
uüspök, az orosz egyház első főpapja. 
(Rangját a hercegprímáséval lehetne 
Összehasonlítani, de befolyású nagyobb 
a rangjánál is.) A metropolis azért 
idézték t forradalmi törvényszék, b 
.csc-ka" (rendkívüli bíróság) elé, mert 
vonakodott az egyházi kincsek egy ré­
szét az Ínséges volgai lakosság javára 
átengedni.

Úgy kezdődött & nagy per, hogy 
Leninék sürgős re? delet-1 a tak ki az 
Összes egyházmegyék vezetősége szá­
mára, amelynek értelmében az egyház 
r-zető papsági köteles volt a templo­
mokban található arany és ezüst kin­
cset a volgai éhségen;hitő akció javára 
beszolgáltatni. A papság jól tudta, hogy 
az ellenkezés hiábavaló vérontást okoz 
hitna: esek annyit kíséreltek meg a 
szinódus vezérei, hogy legalább a 
szentmisékhez múlhatatlanul szükséges 
felszerelési tárgyak (tömjóruzők, áldoző- 
kelyhek) maradhtssanak meg az egy­
házak tulajdonában. A belügyi nép- 
biztosságnak egy szigorú rendalete ezt 
a törekvést is meghiúsította. Ekkor 
Tyihon metropolita, — akinek a tekin­
télyét Moszkva urai is elismerik, mint­
hogy őt a Gépkörében nagyobb tisz­
telet övezi, mint valaha Grisko Rasz- 
putyint — ez a vakmerő orosz főpsp 
egymaga szállt szembe az elkobzást 
véglegesítő paranccsal. Pásztorlevelet 
bocsátott ki híveihez, amelyben érté­
sükre adta, hogy ő mindig minden 
tőle telhetőt megtett az ínségesek se­
gélyezésére, hisz ő volt az, aki annak 
idején a római pápához, a canterburgi 
érsekhez és a new/orki prímáshoz 
segélykérő táviratokat intézett, ő volt 
az, aki az Orosz Végrehajtó Bizottság 
rendeletére a templomok és szentszékek 
pazar díszeit egy zokszó nélkül bocsá­
totta a szenvedők és ínségesek ren­
delkezésére. „El is vittek mindent, ami 
nem volt a templomok köznapi szük­
ségletére való; széthányták a szent 
sírokat és a csodatevő csontokról le­
vették disz kit."

„Most ia meghajtunk a kényszerű 
szükség előtt, — irta tovább pásztor- 
levelében az agg metropolita — de nem 
tartjuk helyesnek, hogy templomainkat 
világi hatóságok tovább ia zaklatások­
nak tegyék ki, úgyszintén azt is kár­
hoztatjuk és szentségtörésnek bélyegez­
zük, hogy most már a szent miséhez 
elengedhetetlenül szükséges kelyhekrc 
és tomjéntartóbra kerül a sor."

Ezért a néhány kemény sorért von­
ták felelősségre Tyihon főpapot és a 
Moszkvában nagy izgalommal várt tár­
gyalás csakugyan drámai jelenethez 
hasonlított. A moszkvai sajtó írja le az 
agg „pátriárka" kihallgatását:

— Következő vádlott, — hangzik a 
tárgyalási vezető elnök parancsa.

Az ajtóban, amelyen át a vörösgár­
disták b&tuszkolják a tanukat, megjele­
nik így magas, iólmegtermett öreg­
ember. A mellén nagy kereszt. A haja 
ritkás, szakálla ősz. Fekete selyem­
palástot visel. Mikor belép, meghajlik 
a közönség előtt és megáldja a jelen­
lévőket.

— A neve? — lérdi az elnök.
— Beljavin.
— Keresztneve és atyja neve t
— Ivanovics Vaszilj, misnév. n 

Tyihon, Nagyoroszország pátriárkája.
— Mit tud erről ar. ügyről ?
Halkan kezdi Tyihon pátriárka % 

beszédét. Nagy méltósággal tűnik ki.
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Sokáig latolgatja a választ és minden 
fölösleges szóval fösvénykedik.

— Kinek a felsőbb hatósága ön 
tulajdonképen ? — faggatja őt a tör­
vényszék elnöke.

— Egész Oroszország minden hívő­
jének.

— Az egyháznak is ?
— Természetes, hogy az egyház­

nak is.
— És az egyházi vagyonok is ?
— Természetes, hogy ha az egyház 

alám vau rendelve, akkor oda tartozik 
az egyházi vagyon is.

— Hát ön nem tudja, Beljavin pol­
gártárs, hogy az úgynevezett egyházi 
vagyon az állam birtokába tartozix ?

— De tudom
— így hát ön olyan vagyon fölött 

rendelkezik, amely nem is az öné.
— Ez mit sem jelent. A római pipa 

is ueiniétező ország kormányzója. A 
vagyont könnyű elvenni.

— Ki vette ti az n vagyonát ?
— Nem az enyémet, hanem istenét: 

az egyházi vagyont.
— Ki cselekedte ezt ?
— Önös: jól tudják, hogy ki csele­

kedte : a szovjeihaíalom.
— Ön tehát elhatározta, hogy bár 

ez a vagyon, mint ön mondja, nem az 
öné, mert elvették, mégis úgy tesz, 
mintha továbbra is az ön birtokában 
volna ?

— Szabad megkísérelni. Hiszen a 
hatóság tévedhet.

— Az egyházi jog tanáraiból és 
egyházi személyekből állóbizottság meg­
állapította, hogy a szovjethatőságok 
rendelete nem ellenkezik az egyházi 
törvényekkel.

— Nem volt ez megfelelő bizottság. 
Másikat kellene kiküldeni.

— ön kiáltványában a szovjethata­
lommal szemben a „szentségtörés* szót 
használja. Tudja ön, hogy mit jelent 
ez a szó ?

— Nem a srovjethatalommal szem­
ben használtam, amely programszerűen 
adta ki ezt a rendeletet, hanem azok­
kal szemben, akik majd az ereklyéket 
fogják kiadni: a lelkészekkel és a 
hívőkkel szemben.

— Ők tehát „tolvajok ?“
— Igenis, szent ereklyék tolvajai.
— A szovjethatalom tehát lopásra 

buzdította őket ?
— Nem kell, hogy megtegyék. Ők 

odalenn a nép között a gyakorlati élet 
emberei. Ők jobban látnak, az én kö­
telességem csak az, hogy rámutassak 
Isten útjára.

— Polgártárs, ön szabad.
És Tyihon főpapot egyelőre szaba­

don bocsátották.

Faludi Iván

beA miniszterelnök nem
a parlamentnek külföldi útjáról

Zima Tibor Arad képviselő je. Marosvásárhelyen 
a nemzeti párt győzött. A „Viitoruliá leleplezi az

„Ardealul“-t
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Á májusrégi pót választások már 
megkezdődtek. Aradon és Marosvá­
sárhelyen az eredmények ismeretesek.

Aradon Zima Tibort, a magyarság 
jelöltjét, választották meg képvise­

lővé 361 szótöbbséggel.
Zima összesen 1398 szavazatot kapott. 
Dumitreszcu Bombesti psrasztpárti 
817, Moldovanu a liberális párt je­
löltje 220 at. A mandátumot a vá­
lasztási bizottság elnöke még tegnap 
este átnyújtotta az uj képviselőnek. 
A választás eredményét az aradi 
magyarság nagy őrömmel fogadta.
Marosvásárhelyen a nemzetipárti 
jelölt győzött a kormány jelöltjével 

szemben.
Adrian Popeseu 495 szavazat- 

többséggel győzött a kormányjelölt 
Dragu ezredessel szemben.

A politikai érdeklődés kö éppoút­
jában a Paristól hazatérő Bratianu mi­
niszterelnök áll, akinek hazatérése 
állítólag dön'őfontossága vál ozások 
bekövetkezését jelenti a politikai 
helyzetben. Hétfőn délután Aradról 

«■'azt táviratozzak, hogy a miniszter­
elnök Párisból visszatértében hétfőn 
este az aradi pályaudvarra érkezik. 
A miniszterelnök fogadására a pálya - 

! udvaron megjelennek a katonai és 
polgári hatóságok képviselői, akik 
üonenélyes fogadtatásban részesítik. 
A minis; terelnök azonban Aradon 
nem szakítja meg útját, hanem to­
vább utazik Bukarestbe.

A miniszterelnök csak a liberális 
klubban számol be külföldi útjáról.

A miniszterelnök ház átérésével 
kapcsolatban a „Patria“ nyomán a la­
pon megírták, hogy a parlamentet 
junius első napjaiban rendkivuú ülés­
szakra hívják eg; be, hogy a minisz­
terelnök besrámoíhasson a gánuai
konferenciáról, valamint az ország

I gazdasági kérdéseiről Parisban foly- 
I tatott tárgyalásait is ismertesse, 
i Bukaresti jelentés szerint a kormány 
I foglalkozott is ezzel a gondolattal, 
j de miután meggyőződött róla, hogy 
I f a ellenzék erre a külön alkalomra 

sem hajlandó a parlament ülésein 
résztvenni, elállóit s-áadékától. Né­
hány vezető liberális kívánságára 
mégis megkérdezték a demokrata 
blokk vezetőit, hajlandók volnának e 
a miniszterelnök beszámolóját a par­
lamentben meghallgatni, de azt a vá­
laszt nyerték, hogy bár a két demo­
krata párt elvileg nem ellenzi a ve­
zérek megjelenését a kamarában, a 
pártvezérek, tekintve, hogy külföldön 
tartózkodnak, amúgy sem vehetnek 
részt a parlament ülésén. A parla­
ment rendkívüli ülésszaka ilyenformán 
elmaradt és a miniszterelnök csak 
arra szorítkozik, hjgy külföldi utjár- 
ról a liberális klubban számoljon bo 
párthiveinek.
A „Viitorul“ leleplezi az „Ardealul-“t

A Becsben „ Ardealui“ címen meg­
jelenő román, politikai lap ügye új­
ból foglalkoztatja a fővárosi sajtót. 
A „Yiitorul“ leleplezéseket közöl az 
„Ardea!ul“-ró! és megállapítja, hogy 
azt budapesti csoport edja ki. A bécsi 
román kp szerkesztősége Budapest­
ről kapta utasításait és ezeknek alap 
ján — Írja a „Vii'.orul“ — gy alázták 
román nyelven aromán állam vezetőit. 
A román kormány kitiltotta a lapot 
az ország területéről, de a félhivata­
los liberális „ Viitorul“ tndnivéli, hogy 
a lapot „Viiíorul“ címen mégis be­
csempészik Romániába. A kormány- 
lapja csodálkozásának ad kifejezést, 
hogy ugyanakkor, amikor a magyar 
kormány Génuibm barátságos szán­
dékot hangoztatott a román kormány­
nyal szemben, ilyen kis szennylapok 
utján igyekszik az irredentizmust 
Romániában szítani.

Maxim Gorkij
az oroszországi zsidó­

kérdésről
Az UJ Kelet tudósítójától

Newyork, május 25. Salom Asc-h, 
a „Vorwärts“ munkatársa, si hires 
jiddis iró Berlinben beszélgetést foly­
tatott Maxim Gorkijjal, a nagy orosz 
költővel. Salom As eh a beszélgetést 
természetesen a zsidókérdésre terelte. 
Maxim Gorkij áttekinthetően vázolta 
az oroszországi zsidók helyzetét.

— Egész Oroszországban — mon­
dotta M>xim Gorkij — erősen érez­
hető az antiszemitizmus veszedelmes 
terjeszkedése. Az antiszemitizmus el- 
harapódíáeának kétségtelenül az az 
oka, hogy a felelőtlen fiatal zsidó 
bolsevisták egy rés-e tapintatlan az 
orosz nép vallási érzelmeivel szem­
ben. Ezeknek a zsidó bolsevistáknak 
a vallási vonatkozású rendelkezések 
végrehajtását meg kellett volna ta- 
gadniok, hogy azokat az orosz bolse­
visták hajtsák végre.

Ezután megemlékezett a zsidó 
bolsevikieknek a héber nyelv, a zsidó 
chéder és a legjobb oroszországi szín­
ház, a héber Habimah-szinház elleni 
harciról, amelyet őrültségnek és bar­
barizmusnak bélyegzett.

— A zsidóknak azonban vannak 
nagyszerűen hasznosítható képessé­
geik D, — mondotta — melyeket 
Oroszország se most, se a jövőben 
nem nélkülözhet. Az épitő, a cse­
lekvő és teljesiienitudó zsidó erők 
nélkül Oroszország újjáépítése el 
sem képzelhető. Az amerikai zsidók, 
akik az orosz tanulóifjúságot támo­
gatják, a legnagyobb hálát érdemlik. 
Sajnos, Oroszországban még mindig 
lopnak és az értékeket hütlenül ke­
zelik. A hosszú évekig tartó zsidó 
szenvedés se tudta az idegenbenaz 
óceánon túl élő oroszországi zsidók 
szivéből a s:ülőföld iránti szeretetet 
kiűzni. Épen ezért tartom károsnak 
a zsidó bolsevisták egy részének el­
fogultságát, mert megmérgezik az 
orosz lelkeket Ezt annál is inkább 
mondhatom, mert a zsidósággal 
szembeni magatartásom ismeretes. 
Csak mostanában írtam egy orosz 
könyvhöz előszót, a könyv a pogro­
mokról szólott és az előszóban meg­
említettem, hogy a vörös hadsereg is 
résztvett a pogromokban. A bolse­
vista kormány, amellyel most harc­
ban állok, az előszót elkobozta.

Gorkij a héber és jiddis irodalom 
legújabb alkotásairól igen jól van 
tájékozódva és kijelentette, hegy 
néhány át ezek közül sz orosz nyel­
ven kiadott világirodalom gyűjtemé­
ny ébo is át fog venni.

— Oroszországban elkobozzák a 
zsinagógák kincseit. Rigai jelentés 
ezt-rint a szovjethatőságok Symbirski- 
ban eljárást indítottak három zsidó 
ellen, akik elrejtették a zsinagógák: 
vagyonát, hogy megmentsék az elkobzás 
elől. Varsói jelentés szel int a zsinagó­
gák vagyonának elkobzására hozott ren­
delkezéssel kapcsolatban Minskben 
összecsspások voltak a zsidó kommu­
nisták és a ertedox zsidók közöli. 
Néhány zsidó kommunista istentisztelet 
alatt hatolt be a templomba, hogy el­
kobozza az értéktárgyakat. Összeütkö­
zésekre került a sor, két zsidó a harcok­
ban meghalt, négy kommunista meg­
sebesüli. Rigai jelentés szerint a 
mohilovi rsidó templomból 28 púd 
ezüstöt és azonkívül ezüsttárgyakat és 
drágaköveket koboztak el.

— Újból garázdálkodnak az olasz 
ébredők. Milánóból jelentik : Az álta­
lános sztrájk tegnap délután félbesza­
kadt. Ma este azonban a munkásság és 
a fascisták között újabb összeütközéssk 
voltak. Egy munkáit a fascisiák meg­
öltek. Erre a munkásság szombat dél­
ben ismét sztrájkba lépett. A kormány 
mindent megtesz, bogy a sztrájk véget 
érjen. Újabb jelentések szerint az utcai 
harcok halottainak száma három, a se­
besülteké negyvennégy. Számos letar­
tóztatás történt.
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hírek
— Szász Zoltán a cionizmusról. 

Szász Zoltán egy nagyváradi lap szer­
kesztőjének nyilatkozott a cionizmus 
rói. Nyilatkozatában többek között a 
következőket mondotta;

— Hogy őszinte legyek, ma leg­
inkább a zsidókérdés foglalkoztat. Is­
merem az erdélyi viszonyokat, hiszen 
magam is erdélyi vagyok. Tudomásom 
szerint az erdélyi zsidóság két tá­
borra szakadt: nemzeti zsidókra és 
zsidó vallásu magyarokra. Őszintén 
szólva, ellensége vagyok a cionizmus 
nak. Á zsidó ne sz égy élj e azt, hogy 
zsidó, de azf sem, hogy magyar. En 
nem vagyok zsidó, de állítom és ^ min­
dig hangoztattam, hogy az itteni zsi­
dóknak magyar a kultúrája, ami hasz­
nára is vált a magyar kultúrának. 
Épen ezért küzdők az antiszemitizmus 
minden megnyilvánulása ellen. Most 
folvik ellenem egy per, mely szerint 
a Zeneakadémiában tartott előadásom­
ban a keresmények ellen izgattam a 
zsidóságot. A vádit egy rendőrtiszt­
viselő feljelentése alapján akasztottak 
a nyakamba, akit - és erről egy sort 
sem írtak a pesti lapok nemré­
giben bocsátottak el a rendőrség - kö­
telékéből a kommün íl&tt viselt dol­
gai miatt. Az eddig kihallgatott tanuk 
egybehangzóan azt vallották, hogy in­
kriminált előadásomban a felekezeti 
békét és & kulturális összefogást hir­
dettem. A vád lelni motívuma az, 
hoo’v én akkor követeltem a zsidók 
egyenjogúsítását, araikor ütni kellett 
volna őket. Tévedés az, hogy a zsi 
dókról dicshimnuszokat zengtem volna. 
Ellenkezőleg, el ítéltem a cionizmust, 
amit haladásellenesnek bélyegeztem. 
És épen az az érdekes, hogy a kor­
mány és a szélső zsidók támadtak a 
beszédem miatt és az antiszemita Pro- 
hászka püspök és a cionisták kölcsö­
nösen szerelmi ömlengéseket öblöget­
nek egymás felé. Ennek az a magya­
rázata. hogy a cion'síáb, akik szeret­
nék visszakoncentrálni & zsidókat a 
g.ítóba, szövetségesüket látják az 
antiszemitákban, akik szintén a get­
tóba szeretnék a zsidóságot vissza 
szorítani

Szász Zoltán nyilatkozatával lapunk 
más helyén foglalkozunk bővebbet 

— Rsdulescu egyetemi tanár val­
lomása a kommunista perben. Buka­
restből jelentik: A kommunista perben 
kihalgaiíák Raduíezca egyetemi fa 
cári, foki Cristescu kérdéseire azt 
vallja, hogy a romániai szocialista 
mozgalomban nem vett észre olya a 
agitációt amely merényletekre izga­
tott volna. Cristescu tevékenysége a 
munkások szervezésére irányúit, ami­
ért nem lehet kárhoztatni. Dobrescu
ügyvéd, a bukaresti ügyvédi kamara 
dékánja, felhívást intézeti a román 
iutellektuelekhea a kommunista vád 
loitak érdekében, kérve, mentsék meg 
az országot a terrortól és az osztály- 
diktatúrától.

— A városi vám eltörlését köve 
telik. Tegnap délelőtt dr. Socol Aurél 
vezetése alatt a Kolozsvár vámterületén 
kívül lakó termelők és élelmiszerkerea- 
kedők küldöttsége megjelent dr. Pop 
Julian polgármester előtt és kérték, 
hogy az általuk behozott élelmiszereket 
mentesítsék a vám alól. A polgármester 
megígérte, hogy a kérést a mai tanács­
ülés elé viszi. A városi tanács nehéz 
helyzetben leez, mert a kövezetvám el­
törlése évi kétmillió lei kárt jelent, mig 
ha nem mentesik az élelmiszereket a 
vám alól, a termelők és kereskedők 
bojkottálni fogják a kolozsvári piacot.

— A bolgár kormány nem támo­
gatja a komitácsikat. Szófiából jelen­
tik : A bolgár távirati iroda cáfolja azo­
kat a híreket, hogy a kormány védelme 
mellett fegyveres bandák alakultak Bul­
gáriában Macedónia autonómiájának 
proklamálására.

— A Keren Hajjeszód eredményei 
Indiában. Bombayból jelentik: Dr. 
Bencion Keren Hajjeszód-missziója In­
diában nagy sikereket ért el. Eddig 
készpénzben és kötelezettségekben száz­
ezer rúpiát (7000 font) gyűjtöttek. Az 
itteni zsidó hitközség egyik tekintélyes 
tagja névtelenül 30.000 rúpiát adomá­
nyozott.

_ Megegyezés készül Kovnóbau.
Kovnóból jelentik: Annak a tiltakozás­
nak, amelyet a kovnói zsidóság „emelt 
a litván kormány ellen, nagy hatása 
van az egész országban. A litván kor­
mány nemzeti autonómiát ígért a zsidó­
ságnak és ezt az ígéretét most meg­
szegte. Bár a litván sajtó barátságta­
lan magatartást tanúsít a zsidó köve­
telésekkel szemben, dr. S jloveitsiket 
az államfő egy konferenciára hívta meg, 
amelyen a miniszterelnök visszatértéig 
Soloveitsiket maradásra kérte. Közbeni 
a zsidó és litván vezetőférfiak közötti 
is voltak tanácskozások, hogy közép­
utat keresőnek. Nem lehetetlen, hogy a 
bét olvasásban elutasított javaslat, amely 
a zsidóságnak autonómiát akar adni, a 
harmadik olvasásban keresztül w>gy. 
Közben dr. Soloveitsik vezeti a zsidó 
minisztérium ügyeit.

— Halálozás. Stein Ernáiméi, a 
Hirsch Ödön*fóle szeszgyár tisztvise­
lőid tegnap délelőtt ötvenkét éves 
korában hirtelen meghalt. Stein Emá 
nuei nagyrésüben a Fehér Bárány- 
botrányának áldozata. Amikor ugyanis 
a Fehér Bárány lakóit kitették az 
utcára, a lakáshivatal elrekvirálta 
Síéinek kétszobás lakását és a tizen­
egy tagú c-alád hónapok óta egy 
szűk, sötét és egészségtelen !konyhá­
ban lakik. Á levegőtlen lakás meg­
támadta Stein Emánuel egészségét 
és egvizben súlyos szélhüdés ^ érte, 
hogy "csak sürgős műtéttel lehetett 
megmenteni az életét. Vasárnap dél­
ben hirtelen ismét rosszul fialt, agy­
vérzést kapott és hétfő reggelre meg­
halt. A tragikus véget ért Stem 
Emánuelt, akinek halálát özvegye és 
nyolc gyermeke gyászolja, ma dél­
előtt 10 órakor temetik.

— Sékelgyujtések a vidéken. Far­
kas Jakab hitközségi elnök összehívására 
és Steinherz Ferer.c elvtársink közre­
működésével igen látogatott nápgyülSa 
volt Marosujváron május 25 én, melyen 
Márton Béla nagyenyedi bankigazgató, 
Alsófebérmegye sékelbiztosa több mint 
egy órát tartó lelkes beszédben ismer­
tette a sókelfizetés fontosságát. Ugyan­
csak ebben az ügyben május 28 ikán 
Balázsfalván tartott Márton Béla elő­
adást.

Elitéit rablóbanda. A mar-mái* 
megszokott rablóbandák garázdálkodásai 
közül kiemelkedik merészségével az a 
rablótársaság, amely fölött ma Ítélkezett 
a kolozsvári hatodik hadtest hadbírósága 
Bulbuc ezredes elnöklete alatt. A rablás 
1921 év áprilisában történt. Pafukár 
térikéi körorvos tanyáján éjféltájban 
nagy zajra ébredt a cselédség. Mikor 
kimentek az udvarra, rémülten látták, 
hogy egy nagyobb fórfitársaság hekor­
mozott arccal, felfegyverkezve tanács­
kozik. A megrémült cselédeket elfogták 
s miután kijelentették, hogy csendőrök, 
a nyomozás érdekében egy szobába 
zárták őket. Azután az egész házat 
kirabolták. Hosszú nyomozás után a 
csendőrség Czinczár Rátáéi, Ardekán 
Péter, Lupu Mátyás, Maruczel Péter, 
Téglás József és Miké Lajos katonák 
személyében elfog!a őket és átadta a 
hadbíróságnak,ahol mindnyájukatkét-í ét 
évi f egy házra ítélték..

— Házasság. Frischmann Szerén 
és Jakab And r juuius 6-án délután 
3 órakor tarják esküvőjüket Ko­
lozsváron, Teleki-ut 12. szám alatt. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Lichtenstein Far-nykát Sxász- 
lekeneáről eljegyezte Rottenberg Ber­
nét, u pozsonyi rabbiiskola növen­
déke Szalmáiról.

— Albert Nándor Pecsétszegről el­
jegyezte Róth Sztrénkéí Kolozsvárról.

— Budapest tanácsa Petőfiért. 
Budapestről jelentik : A fővárosi tanács 
elhatározta, hogy az országos PetŐfi- 
ünnepvégek alkalmával olcsó PetŐfi- 
könyvokeí adnak ki. Erre a célra har­
mincmillió koronát szavaztak meg.

_ A belgrádi askenáz hitközségi;* , 
ZcJ<jó Nemzeti Alapért. Belgráditól 
jelentik: Az itteni askenáz-hitközség 
a Zsidó Nemzeti Alapra 6 szer dmárt
vett fel buágetjébe, A j^pszlaviai 
zsidó sajtó felszólítja a zsidó hitköz­
ségeket, kegy köpessék a belgrádi 
példát.

— Elszámolás. Az „EtdáLyh Zsidó
Kórházegyesület“ vezetősége nemrégi­
ben bevezette a „ blokk11 -rendszert 
pártoló tagjai üzJeíeiben, A blskkrend- 
gzeri a közönség is m ögkedvslto, mert 
tekintetfel a nemes célrr^ minden 
vásárló- örömes* járul hozzá vásárlása­
kor egv-egy leivel. A második e-lszámo- 
lás eredményit az slábbiajkbaaközöljük: 
azzal, hogy olvasóink figyelmét fel? 
hívjuk ezekbe az olssó kórházi blokkokra, 
hogy követelje kereskedőitől ezeknek 
felhalmozását, hogy ezáltal elősegítsék 
a nemes.cél megvalósithaíását, a Kolozs­
váron felépítendő Zsidó Közkórházat. 
Lebovks szalámigyár 129, Winkler 
szalámigyár 28í, Klein S. és Fivére 33, 
Symplon Áruház 16, Dacia 174, 
Vázsonyi-bodega 15, Jakab Izraelné 
3Q., Transsylvania 144, Öltben-kávébáz 
E0, Thalia-kávéház 50, Sugár ás Tsa 
14, Glück Izrael 9, Hajnal-áruház 100, 
Szabó Jenő 169, Grünwald Samu 20, 
Hireoh Adolf bőrk. 3,, Hirsch és Csodik
21, Orient Biró Andor 20, Hilff-
maun 20, Weiszés Molnár 27, Boros : 
Barnát 14, Kalapkirály 39. Corvina i 
42, Sipos Jenő 14, Sándor Ágoston 
158, Meteor 7, Boschan G. 10, Kata és 
Mendel 200, Turul 16, Markoviig Far­
kas 37, Weis; Lázár 63, Jaaovitz Gáza
5, Baumzweig és Roi eafvld 63, 
Diamandsteia és Moskovits 23. Ékszer­
gyár 211, Moskovits Jakab 9, Grüa- 
feld József 20. Rados és Tsa 14, 
Fischer Testvérek 17, Markevils Bornáfc 
10, Weinstein és Friedmsnn 1, 
Kokn Emil 7, Buchwald Sándor 
15, Széchenyi Áruház 162. Ausländer 
Testvérek 262, Fiorenthal Jenő 20, 
Dávid Herman 50, Rosdnxweig Antal
6, Katz és Barnát 11, Salamon 
Jakab 56, Urszu 21, Hochtsil Ignác
1, Wer •.hói mór Vilmos 21, Vulcan
2, Grüuwild és Steiner 20, Central 68, 
Eisenstädter Samu 40, Bsízel 101, 
Später Mózes 86, Moskovits és Weiman 
152, Léb Fivérek 17, Réger Fü'öp 60, 
Noti Márton 32, Giück - Herman 15, 
Simon I. J. 12, Schwartz Chaim 10, 
Hoffman Jenő 46, Metropol 400, Dick 
Jakab 50, Eisantädier Fülöp 26, Erdélyi 
Simon 21, Rosenthal Mihály 30, Bergner 
Mór 17, Feuerstein József 2í, Gombos 
Samu 16, Bei man Wolf 8, Lusztig 
és Nussbächer 10, Palkóé 52, Borg­
feld Izsák 20, -Ubert vendéglő- 102, 
Zauderer Salamon 114, Neumann Káról v 
20 ki.

— Repülőgépen a föld körül. Pa­
risból jelentik: Blacke angol repiilőka- 
piiány földkörüli útjában tegnap Paris 
melleit áthaladt és útját Róma felé 
vetío.

— Betörtek a belgyógyászati kli­
nikára. A kolozsvári Karolina kórház 
igazgatója feljelentést tett a rendőrsé­
gen, hogy szombaton éjjel ismeretien 
tettesek betörtrk a belgyógyászati kli­
nikára, ahonsa löbbezer lei értékű 
kötszert, vászonruhát és más holmit 
raboltak el. A feljelentés megemlíti, 
hogy a klinikát körülbelül három hónap 
óta állandóan lopkodjak. Ez a körül­
mény ait a gyanút keltette a rendőr­
ségen, hogy a lopásokat és a betörést 
a klinikának egyik volt alkalmazottja 
követte el, akit ugyancsak három hó­
nappal ezelőtt bocsátottak el a szol­
gálatból.

* Lakók, háztulajdonosok figyel­
mébe ! Az uj lakbérleti törvény hiteles 
magyar fordítása szakszerű magyarázz 
tokkal ellátva kapható a Fraternitag 
nyomdában, Uj Kelet kiadóhivatalában 
(Brassai-utca 10), minden könyvkeres­
kedésben és az Uj Kelet összes vidéki 
elárusítóinál.

— Modern házasság. Bohózatba 
illő csattanóval zárult le tegnap a 
kolozsvári rendőrség egyik nyomozása. 
Hetekkel ezelőtt Hegedűs Gyula kőmű­
ves feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
húga és annak négy barátnője eltűntek 
Téglás-utca 3. szám alatti lakásukról. 
Ugyanabban az időben tűnt el Kolozs­
várról Kacaóh Márton kőműves is, aki 
a lányokkal jó barátságban élt. A ko­
lozsvári rendőrség Lány kereskedést 
gyanított és a nyomozás is iiyen címen 
indult meg.- Hivatales megkeresésre a 
napokban értesítés jött a bukaresti rend­
őrségtől, hogy Hegedűs Róza és négy 
társnője a Str, Sasava Panlilimon 188 
alatt laknak. A kolozsvári rendőrség 
erre kérte, hogy a lányokat kisérjék 
vissza Kolozsvárra, ahol elmondottak, 
hogy már régóta szeretis egymást, de 
mert tudták, hogy szüleik nem fognak 
beleegyezni a házasságba, megbeszéltéi 
vőlegényeikkel, akik valamennyien kő­
művesek, hogy Bukarestbe szöknea és 
ha kedvezőbb munkaviszonyok közé 
kerülnek, megeAüsznek. Az öt asszony, 
miután házasságlevelüket bemutatták, 
az öt félj jel együtt visszautaztak Bu­
karestbe.

— Militaristák öröme. Ne-ryóikból 
; jelentik: Thomson tábornok egy uj 
1 íipuiu gépfegyvert talált fel, amely 
! percenként ezer lövést tud leadni.
I — Háborog a Vezúv. Rómából je- 
! lentik : A Vezúv környékén tegnspreg- 
- gél gyöngébb földrengés veit ereznető, 
! a lakosság a vulkán kitörésétől fői.

Dr. Kertész Jenő ügyvédi irodáját
Főtér 19. szám 
helyezte át.

a!ói Unió-utca 20 6Iá

Megjelent
S. J. Agtion világhírű regénye

És a legprMt Misei
A díszesen kiállított, famentes 
papírra nyomott könyv meg­

rendelhető az Uj Kelet 
könyvosziályában.

, iií

A regény bolti ára 30 lei. 
j Az Uj Kelet előfizetői 85 leiért kapják.
í ----

i
NAGYBÁNYAI KÉPEKET
olcsón vásárolhat a Transsylvania 
(Hungária)-szálló 4. szobájában 

rendezett kiállításon.

Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák.
Szállítunk legolcsóbb napi árban postai szétküldéssel.

Gottfried és Herskovlts ■
Oradea-Mare, Plata Unirii 12. — Telefon 211.1

Eladó malom vámőrlésie, országút 
mentén 5 község’ői körülvéve, állp- 
másíól 5 km. országú Ion. A malom- 
épület kőből épült emeletes, : z eme­
leten msgtár Í0 vagon termés befo­
gadásba alkalmas, úri lakás 3 szoba, 
konyha, szenes magazin, istáó, 20 mé­
teres szín. A malmot egy 30 35 ló 
erős drezdai gyártmányú szivógázmóior 
hajija,mely 5 kori berendezett, 42 es. 
40-es, 38-as és francia kő vek, egy 7 
méter hosszú ci iader-szita, egy darab 
3 —4 lóerős benzinmotor, < gy körfűrész, 
transzmissziók és egyéb berendezések 
Ára háromszázhuszezer lei, más vál­
lalat miatt sürgőién eladó. Cim meg­
tudható e lap kiadóhivatalánál. Csakis 
komoly vevőkkel tárgyalok. 3876 —i-

Félté?, nászon és bőrtipfia
tisztítására nélkülözhetetlen az 
Álba cipöfehéritő. Farból cipó­

ban bevásárolhatok a

,RÓZSA1
^íagydrogéria és vegyészeti gyár 
rt. detail üzletében Cluj, Plata 
Unirii (volt Mátyás király-tér) 

26. szám. Telefon 7—91.
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A hitközségi per 
közgyűlés előtt

- Ac U1 Kdei ludáeliófálól -

«uiá-.i érdeklődés mellett folyt le 
vasárnap délután e bolo svári ortodox 
riidó hitközség közgyűlése, amelyen 
a szefárd ügyben eljárt bizottság beszá 
j-jolt eddigi tárgyalásairól és megindo­
kolta azt as ismeretes d Abrációt, uuscly- 
Len l irslmailacságát fejezte ki a má- 
gjdik bésadiur.el szemben és a tárgyá­
ri sok félbeszakítását. A nagytemplom 
előcsarnokát zznfolásig megtöltő hitköz- 
s. ;:i tagok kö?gyűlését Bergner Mór 
elnök nyitott * meg, eki részletesen tá­
jékoztatta a közgyűlést a tárgyalások 
ismeretes lefolyásáról és javasolta, hogy 
u hite őrség egyelőn p .ss?iv álláspontra
helyezkedjék.

Hies eh Adolf hosszabb beszédben 
kif.-jti, hogy a hitközségnek más aká- 
r-.ís rioesen, rai’t a fcé--és mogegy >zés 
íz cíjüiíélteS, <13 rz csak egységes 
ortodox bitközcégbín 3eh-tségcs. Visz- 
Eíáutrei ja a szefárd zsi-lők meggondo­
latlan vádjait, akik fanatizmusukban 
tzr-np i embert is feláldoznának, csak­
hogy a maguk akaratát keresztül vigyék. 
Határozati javaslatot terjeszt elő, hogy 
a hitközség teljesen siouositja magát 
d'-iegálasóiaak t)jírásával, de most is 
a bíke megteremtését tartja legfőbb 
tv ők-sségécok.

R:mőOí.y Jakab fekzókiására a köz- 
a Lilái, 1 imondotta, hogy a bizslmatlan- 
L.- >i deklaráció felolvasását helyesli. 
S.hworíz Jakab volt hitközségi elnök 
i: - ginrokoij-i, hogy rri kéuyszeritette a 
delegációt erre a lépésre. A második 
beszdin ellen felmerült bizalmatlanság 
egyik oka az volt, hogy a besztercei,
1 : gy károlyi éa szilágysomlyói rabbik 
még akkor sem voltak hajlandók visz 
sz -vonr-i a szakadást engedélyező leve­
lit, amikor meggyőződtek arról, hogy 
a - zefárdok tévesen informálták Őket és 
igy a második béar-din nem élőiről 
k zciíe az ügy tárgyalását, sőt azt sem 
kivércií-a meg, hogy a feleket kibékítse. 
M s* pedig hogy befejezett tények után 
vagyunk, azzal kéri Hirsch Adolf ja­
vaslatát kiegészíteni, hogy amennyiben 
a pzefárdok nem volnának hajlandók 
kibékülni, a hitközség hajlandó az 
ügyet egy teljesen független, uj kész­
em elé vinni.

Wertheimer Vilmos javaslata ellen, 
h qy í ezefárdok kedvéért áldozzák fel 

tarhatót, Nussbaum Mihály az egész 
•q ülés lelkes helyeslése mellett til 

v.-czott. Bármilyen áldozatot is hoz a 
h; község, — mondotta — a másik párt 

érez Tan kijelentette, hogy nem haj- 
r.do béavtárgyal ásókba kezdőm A 

7 b it rllen r.e*r. is lehet kifogá-a sen- 
. c/yfelöl azért, mart a hitközség 

i \ i sc-m járul hozzá a fentariásá- 
: t- c £ z épületet adta bérbe, de
síelői a T- rbut nem smádolja a gyer­

mekeket, hanem ellenkezőleg, megmenti 
ifjúságunkat a zsidógágnak. Bár a e-ze- 
fárdok ceak ürügyet keresnek, elégít­
sük ki a lulzókit s zz a), hogy válasszon 
a hitközség ogv bizottságot, amely a 
Taibut ckt-tást vallási szempontból el­
lenőrzi.

A fc zefárdok fondorkodásait, hogy a j 
I bészdint a maguk javára befolyásolják 1

és a besztercei főrabbi hátmögötti poli­
tikáját dr. Pollák Sándor ismertette a 
közgyűléssel, majd, Bergner Mór szava­
zás alá bocsátotta Hirsch Adolfnak 
Schwartz Jakab kibővítésével beérke­
zett indítványát, amelyet a közgyűlés 
a Wertheimer féle javaslattal szemben 
egyhangúlag’ magáévá tett. Ezzel a köz­
gyűlés végétért.

Győzött a terror
a magyar választásaikon
Kijelölték a végleges magyar halárakat

— Az Uj Kelet tuiósi ójától —
Mai táviratok hozzák hírül a ma 

gyár választási h-tdjárat első f-dvoná­
sának eredményeit Aki figyelemmel 

{ kísértő a hedjárat visszaélésekben és 
! terrorban gazdag mozzanatait, nem 
i csodál közli t r'jtí, hogy Bethlen 

egységes keresztény nemzeti pártja 
megsemmisítő győzelmet aratott a 
liberális ellenzék fölött. Gömbös Gyula 
ciikhUori tevékenysége megteremtette 
a maga dús aratását. Ami a váláss- 

: fásokkal kapcsolatban a r-s id óságot 
: illeti, budapesti tudósítónk jelentése 
I szerint, a zsidók a legtöbb helyen 
; tartózkodtak a szavazástól. Bethlen 
’ legutóbbi országos kortesutji, amely 

végesvégig antiszemita izgatás volt, 
végkép meggyőzte a magyarországi 
zsidóságot arról, hogy ettől a kor- 

: máaytól semmi jót sem várhat.

A magyar választások
Budapest, május 29. A válasziá - 

I sok első napján 141 kérőiéiből érke­
zett jelentések szerint vasárnap este 

j 10 óráig 76 egységespártit és hat 
1 ellenzékit választottak meg. Húszon 

hat kerületben egyhangú választás 
volt. 24 egységest, egy kormányt 
támogató pártonkivülit éa Ápponyi 
Albertet választották meg. Gömbös 
Gyulát, Nagyatádi Szabót és Mayer 
Jánost egyhangúlag megválasztották. 
Berettyóújfaluban Szilágyi Lajos ve­
zet 600 szavaoatial. Döntés ma dél­
előttre várható.

Éjjel egy órakor kiadott jelentés 
újabb nyolc egyságespárti jelölt meg­
választását adja him!. T zennyolc ke­
rületben pótválasztás lesz, 33 kerü’ 
leiben nz eredmény még ismeretlen.

Politikai körökben r agy feltűnést 
költetr, hogy az Andrássy-Fridrich- 
párt eddig még egy kerületben sem 
jutott mandátumhoz, nem választották 
meg r-z októbrista c-líenzék jelöltjeit 
sem. Két kerületben szociáldemokra­
ta-, egybeu pedig nemzeti munkás 
pártit választották meg. Az Ernst- 
Huszár kormányttámogatő Pakcmnak 
két jelöltjét választották meg.

A Bethlen párt kommünikéja s;-;S- 
rint a 26 pótválasztás közül 15 fel­
tétlenül a-5 egységes párt mandátu­
mait fogja szaporítani.

Az egységes párt uj képvi­
selői között van öt volt Ttsza-poli- 
tikus is, köztük Lukáci György egy­
kori miniszter. Derecskén Zsilinszky 
Endrét, a „Szózat“ szerkesztőjét — 
Achim Endre gyilkosát — válasz­
tották meg hatszáz szavazattöbb 
Béggel.

Magyarország végleges hsíárd
Hivatalosén közük, bogy a Légy 

hat&rmegállapító bizottság, amely tavaly 
augusztusban kezdte meg működéséi, a 
csehszlovák határok kivételével, befe­
jezte a határki igazítás oknak a népszö­
vetség elé terjesztendő tervezetét, úgy, 
hogy a határok megállapítása nagyjá­
ból véglegesnek tekinthető. A határ- 
megállapitások uem egészen íc-l-dnek 
meg a trianoni békeszerződést kisá.rő 
jegyzék szellemének. A bizottságok nem 
követtek egységes eljárást ős Magyar- 
ország szomszédáliamainak javára is 
kiigazításokat vettek tervbe.

A magyar-jugoszláv
bizottság javaslatát már a népszövetség 
ot* terjesztette, melyben a trianoni szer­
ződés által előirt határvonalat véglege­
sítette, de indítványoz.*a-, hogy a ven­
dek által lakott területek egyrészét 
visszacsatolják Magyarországhoz. Ez a 
rész harminchétezer 112 holdnyi terü­
let tizenhatezernyolcszáz ötvennégy fő­
nyi lakossággal. Á trianoni határvonal 
megállapításakor a bizottság saját ha­
táskörében nyolcezer katasztrábs hold 
nyi terük tét, két községet és négy más 
község birtokának egyrészét, összesen 
hatszáznyoícvanegy lakossal visszakap­
csolta, azonkívül a baranyai halárnál a 
vend vidékből 6300, a Bácskában 11.000, 
Szeged környékén 8000, Toroníálban 
pedig 1700 holdat adott vissza M*> 
gyirors-íágnak és ezzel kb. 10.000-nyi 
lakosság került vissza. Ezzel szem­
ben í4 bizottság megígérte, hogy Bara­

nyában és a Szabadkától északra eső 
Tompakelefci község határában 1700 
hold lakatlan területet elvesz Magyar- 
országtól és Jugoszláviának adja. A 
visszacsatolt részekből az osztrák határ 
ős Szabadka közötti területet Magyar- 
ország már birtokába vette. A szabad­
kai határtól Tiszamarosszétig terjedő 
területnek Magyarországhoz való meg­
ígért visszacsatolása a legrövidebb időn 
belül megtörténik, valószínűleg május 
31 -én, miután a határkiigazitő bizottság 
a munkáját teljesen beleste,

Áz osztrák-maevar
haf--rr8 Vonatkozólag a bizottság javas­
latot terjesztett elő, hogy & végleges 
határokat a békeszerződésben návszerint 
feltüntetett pontok figyelembevétele nél­
kül saját hatáskörén belül állapítsa meg.

A romár-magyar
határmegálupitó bizottság javasolja, 
hogy két szinmsgyar községet Szat- 
inármegyébői, valamint Arad- és Bihar- 
mvgyének egy-egy községet, összesen 
21.000 holdnyi területet csatolják visz- 
Gza, ellenben a Nagyi sk körülötti ve­
gyes lakosságú terüie ot Romániának 
adják. Ezen a körülbelül hatezer hoid- 
nyi területen van .% nagylaki vasúti 
állomás, úgy hogy a Makó és Mező­
hegyes közötti vasúti összeköttetés ez­
által megszakadna és Msgyarorszégnak 
uj ö sav ekötő voí-alat kellene építenie. A 
bizottság döntése szerint három esia- 
magysr község S^atmármegyéből és 
egy falu. Csaoádmegyéfcől Romániáé 
marad. A csak itt ott követeit trianoni 
határvonal megállapításánál a tizotíság 
megígérte, hogy Biharmegye magyar 
részéből Romániához csatol több mint 
5000 holdnyi területet, közte a gróf 
Tisza-család radványpuszt&i birtokát és 
a geszti uradalmat, melyből 430 holdat 
Magyarországnak ítélt cda.

A magyar-szlovák
hatérmegáll&pitó bizottság szintén elké­
szült már a munkájával, de még nem 
terjesztette a népszövetség elé. Ä tria­
noni határvonal megállapítása 260 kilo­
méternyi vonalon történik. A békeszer­
ződés kísérőjegyzékével indokolt magyar 
követeléseket, amelyek a szerződés 
szellemével ellentétben vannak, vissza­
utasították, ép úgy nem fogadták el 
Magyarországnak a Kisalföld, Csallóköz, 
valamint & dunai határvidék mentén 
fekvő területekre bejelentett igényeit.

Telefon 81. Telefon 81.

LADAGYAR
Mindennemű ládákat és fadobozokat 
összeszegezett és szétszedett részek­
ben megrendelésre azonnal készít és 

szállít a legolcsóbban napiáron,
Sajovlcs és Lebovits

fák reskedés és ládagyár 
Strada Cernanti (Kajántói-u.) 1. szám.

Don Peárc békttí

ír la: Székely Nándor 

1.
Dun Pddro udvaráról kürtszó 

h.;r*ant fel. A király vadászatra in­
dult. A szolgák és az apródrk az 
udvaron ácsorogtak. Doa Pedrót vár­
tád, a kirá:yf. Az egyik apród a 
Djzdzleia fagy véréit tartotta, a má 
bíü kedvenc sólymát. A vadász­
legények n ágy fai ka kopó1, szorítot­
tak vissza u várudvar egyik szegle 
lébe. Áz állatok vonítva ős szükőlvo 
várták, hogy kiengedjék őket a sza­
bad mezőre. Don Enrico, a fővadász- 
master, körülnézett a legények kö­
zött, rendben van-e minden. Hoztak e 
elegendő nyilat és ijjat, hajiíódárdát 
és vadölő kést. A tőrök és lándzsák 
élesek-e, a pányva kötelei erősek-e? 
Az ijj hufja feszes-e, a nyílhegyek 
csúcsát kiköszörülték-o ?

— Alfonso, — szólt a fő vadász­
mester egy barcelonai legényhez — 
késed rozsdás és lándzsád hegye el­
görbült . . . Takarodj ki a sorból... 
Itthon maradsz! ... A spanyol di­
csőséget semminő foltnak nem sza­
bid elhomályosítani . . .

Alfonso hátrakullogott a cseléd- 
udvar felé. Dühében belerúgott egy 
tarkaezőrü vizslába, mely eléje akadt 
az udvaron.

Á nap erősön tűzött le a komor 
várudvar homokjára. Sdiol egy fa, 
egy cserje. Az udvar közepén sürü 
lugas állt ugyan, eb oda csak Don 
Pedrónak és bizalmasának, Don Sá­
muelnek volt bejárása. Az ég tiszta 
volt és végtelen kékségben ragyogott 
alá a szikkadt földre. A vadászbgő- 
nyek a perzselő hőség elől a magas 
kőfal árnyékába húzódtak.

A kastély lépcsőjén Don Sámuel 
jelent meg. Zsidó volt és a király 
bizalmasa. Még gyerekkorában ke­
rült a fejedelmi udvarhoz. Állítólag 
még Don Pedro apja hozta magával 
a gyermek Sámuelt, amikor a torko­
sai gaettóégés utál meglátogatta a 
a várost. Azóta van Don Pedro mel­
lett, akinek előbb játszótársa, majd 
barátja és tanácsadója lett. Az udvari 
cselédek, különösen azok, akik a 
király kegyeit hajhászták, nem sze- 
szeretiék. Nemcsak a zsidót gyűlöl­
ték benne, hanem a szilárd falat, 
amely elzárta az uralkodót a hízelgő 
udvaroncok cselszövő árulkodása elől.

— Veszett volna oda ghettóstól! 
— szitkozódtak a nemes grandok, 
akik sehogysam tudtak beletörődni 
abba, hogy ők csak a zsidón keresz­
tül juthattak a királyhoz.

Don Sámuel ott maradt a leg 
felső lépcsőn. Hatalmas termetét fe­
kete bársonylöntős fedte, átalvetve 
széles, halványkék selyem lebernyeg- 

l gél. Selyme», szőke szakálla széles

melléhez simult és szelíd, kők sze­
mei jóságosán néztek alá nz udvari 
cselédekre. Balján kis leiedéi ucál- 
lőr függött. Don Pedro megengedte 
ugyan, hogy hosszú kardot köthes­
sen az oldalára, mint Cast ilia bár­
mely nemes főura, do Don Sámue-i 
elhárította magáról a kitüntető di­
csőségei.

— Miért zúdítsam magamra a 
nemes graadok haragját ? Miért 
kössek kardot az oldalamra, amikor 
ez csak a büszke hldalgókaí illeti... 
Ea idegen vagyok ebben az ország­
ban, egy üldözött, megvetett nép 
sarja, engem csak a morzsája illet 
a dicsőségnek... Zsidó vagyok s 
nem a hosszú kard, hanem királyom 
jósága ős szeretete véd engem...

Da a rövid pengét oldalára kel­
let kötnie., nehogy udvari cselédnek 
nézzék. Don Sámuel lekiáltott az 
udvarra:

— Don Enrico, jar ide!
Enrico, a fővadászmester rohant 

a lépcső alá.
— Mit parancsolsz, uram? — 

kérdezte alázattal.
— Enrico, — szólt Don Sámuel 

— fuvasd meg másodszor a kürtö­
ket 1... Jön a király!... A barce­
lonai erdőbe megyünk vadászatra... 
Csak a legügyesebb vadászaidat 
hozd magaddal!... Kopókat nem 
kell hoznod!... Megértetted ? ...

— Meg, uram, — felelte Don

Enrico és sietett vissza a legényekhez
A kürt felharsant másodszor i 

és a király megjele li. Kicsiny, töm 
zsi ember volt Don Pedro, fekett 
csillogó szemű, finom metszésű, piroí 
szájú. Széles, tollas kalapja alól elő 
csapzottík fekete fürtjei, melyei 
homlokához tapadtak. Sámuel elébí 
állt és megszólalt:

— Ha úgy óhajtod Uram, indul- 
hatunk !

— Remélem nem szóltál senki' 
nek kettőnk tervéről ? — kérdezte £ 
király.

— Mit gondolsz, Uram ? — til 
takozott Don Sámuel. — A titok 
melyet rám bíztál, kettőnk titka éi 
azé a harmadiké, aki epedve vár.

Tehát úgy lesz, ahogy meg 
beszéltük, — súgta a király. •— A: 
erdőben észrevétlenül elválunk a va 
dászcsapattól. .. Fuvasd meg har 
mad szór a kürtöket...

A kürtszó felharsant harmadszor 
A vadászok ny eregbe pattantak éi 
szabályos négyszögben felálltak í 
széles udvaron. A vizslákat és aga 
rakat visszavitték az ólakba. Csal 
a solymárok tartották vállukon ál 
latjukat*

Don Pedro és Don Sámuel lóvá 
sza odaállottak a lovakkal a lépest 
alá. A király és bizalmasa lóra ültek 
Don Pedro a csapat élére ugratott é 
Don Sámuel követte. A hidat leen 
gediék, a várkaput kinyitották. 1
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KÖZGAZDASÁG
A májusi index-számok
Csak a belföldön előállított fogyasz­
tási cikkek drágultak meg Az árak 
1916 augusztus 1 töl húszszorosra 

emelkedtek
Az UHKeiet tudósítójától

As általános szükségleti cikkek 
drágulása májusban nemcsak tovább 
tartott, de az előző hónapokhoz ké­
pest aránytalanul magas emelkedést 
mutat. Csak nagyon kevés cikk ára 
eset?, ezzel szemben az áremelkedés 
általános.

Az alábbi index-számok az 1922 
április 20.-i és a május 20. i árakat 
tüntetik fel az 1916 augusztus elsei 
árak százas alapján. Az első sor 
számai tehát a következőt jelentik:

Az a cukormennyiség, amely 1916 
augusztus elsején 100 leibe került, 
1922 április húszadikán 1830 és má­
jus 20 án 1870 leibe kerül stb.

Benzin
Felsőbőr
Talpbőr
Papiros

1200
570
500

1850

1200
610
530

1850
Átlag 1042 1277

1919

Áru, amely
1916 aug. 1-én 1922 1922
100 leibe került ápr. 20-án május 20-án
Élelmiszerek

Cukor 1830 1870
Rizs 4000 3330
Kávé 2500 2660
Tea 1230 1160
Bab 1500 1750
Tengeri 2700 2700
Búzaliszt 1750 1625
Burgonya 660 1000
Só 2000 2000
Zsemlye 2000 2000
Kvnyér 1500 1500
Hús 1750 2000
Tej 1250 1250
Vaj 2690 3770
Zsir 1500 2000
Bor 2000 1500
Taró 1430 1715
Szesz 1180 1250

Átlag 1850 1913
Ruházati eikkek

Öltöny 2370 2500
Felöltő 2000 1700
Ing 2500 2800
Cipó 2120 2250
Harisnya 1660 2000
Kalap 2500 2500
Cérna 2400 2400
Gyapctfonál 3120 3250

Átlag 2520 2595
Különfélék
Szappan 1375 1700
Pohár 1500 1500
Tűzifa 950 950
Épületfa 1000 1030
Petróleum 2500 2500

Általános átlag 1804
Megállapítható, hogy a drágulás 

majdnem kizárólag a belföldi cikkek­
ben emelkedett, a külfö'dről impor­
táltak közül egyedül a kávé ára 
emelkedett. A belföldi cikkek közül 
csak a bor és a szesz lett valamivel 
olcsóbb, ami nem mondható épen 
kedvező jelenségnek. Az utolsó hó­
nap áremelkedését az 1804 ről 1919 re 
emelkedett általános indexátlag jelöli 
meg, ami másszóval azt jele ti, hogy 
Romániában jelenleg az 1916-i árak 
húszszorosát fizetik.

A külföldi államok májusi index­
átlaga a romániai 1919.-i mellett a kö­
vetkező : Franciaország 315, Olasz­
ország 534, Svájc 163, Dánia 182, 
Németországban pedig 5899.

Belföld
(x) Románia áprilisi bevételei. Bu­

karestből jelentik: A pénzügyminisz­
térium közlése szerint 1922 áprilisban 
az állami bévé1 elek 579 millióra 
emelkedtek, ami 214 millióval többet 
tesz ki, mint az elmúlt év ugyanezen 
hónapjában. A költségvetés szerint 
áprilisban 83 millió bevételi többlet 
mutatkozik a kiadásokkal szemben.

(x) Vetésjelentés. A tavaszi ve­
tési munkálatok az alföldi résieken 
befejeztettek, e vidéken már az ekő 
kapálások folynak. Dombvidéken a 
tengeri vetése befejezéshez közeledik, 
a kézi munkaerővel a tengeri, répa, 
burgonya stb. első kapálása megkez­
dődött. Őszi búza és rozs közepes 
minőségűek, a hideg időjárás folytán 
fejlődésükben visszamaradtak. Tavaszi 
búzák általában jobbak, a hideget 
azonban szintén megérzik. Árpa, zab 
kielégítően fejlődnek. A tengeri jól 
kelt, első kapálása folyamatban van. 
A burgonya első kapálása a sikvi 
déken befejeződött, a késői fajták 
kapálása alig vette kezdetét. A kerti 
vetemények jól fejlődnek, de erősen 
gyomosodnak és sokat kell gyomlálni.

(x) A pénzügyigazgatóságok fog­
ják az állami járadékok szelvényeit 
beváltani. Bukarestből Írják : A pénz- 
ügymiaisztérim legutóbb rendeletet 
bocsátott ki, amellyel az áiiamügyi 
járadékok kötvényszelvényeinek be­
váltását a kerületi pénzügy igazgató­
ságokra bízza. A szelvényeket eddig

a pénzügyminisztérium váltotta be. 
Az állami járadékkötvények szel­
vényeinek beváltását jurnus 5-én 
kezdik meg. „

(x) Trieszten át exportálják a 
román petróleumot. Bukarestből u-ják.
A eénuai konferencián a román és 
olasz gazdasági megbízottak meg­
egyezést kötöttek a román petróleum 
értékesítése ügyében. A
netróleumvállalatok Konstancából Lri- 
esztbe szállítják a nyers petróleumot, 
ahol az olasz gyárak fogják fmorni- 
tani. Nyugateurópa számára a román 
petróleumot ennélfogva Trieszten ke- ] 
resztül fogják értékesíteni Az olasz | 
kormány hasonló egyezséget kötött 
Lengyelországgal is és igy Trieszt az 
európai petróleumkeieskedelem köz­
pontjává válik.

Külföld
(x) Exporttőzsde alakul Berlinben.

Berlinből jelentik: hogy a ber­
lini exporttőzsde képviselői tárgyalá­
sokat folytatnak a Berlinben felállí­
tandó kiviteli tőzsde ügyében. Az 
exporttőzsdét még janimban meg­
nyitják.

(x) Üzembe helyezik az eszter­
gomi szénbányát. Budipestről Írják. 
Az Északmagyarországi Általános 
Szénbányatársaság, mint ismeretes 
még 1896 ban megvetve 3,200.000 
koronáért az Esztergomvidéki Kőszén­
bányát. Az alapítás után, még mielőtt 
a termelés megindulhatott volna, el­
öntötte a viz a bányákat és azok 
üzeme huszonnégy évig szünetelt. 
Még 1920 ban a vállalat uj mentési 
akciót kezdett, amely most sikerrel 
kecsegtet. A mély forrásokat már 
megkezdték és a vállalat reméli, hogy 
még ebben az évben megindulhat a 
termelés.

UJ! UJ!
világvárosi módra berendezett

ékszerüzlet!!!
a volt Dobó-féle ékszerhelyiség­

ben (Cluj, Főtér 15. sz)

H.S. Braunfeld
a Fenyő és Braaifeli

cég volt beltagja

Moder« ujdonsápk
és nagy válaszlék a legkényesebb 

' Ízlésnek megfelelő

éter, őrá és dlszmü-
á ukból

Szolid árak! Int. telefon 6—43. |

^^T^Zsidó könyvtárakból nem 
hiányozhat S. J. Agnon regénye: 
És a meggörbedt kiegyenesedik.

Tasisá isjdünsáph!
Ncí, gyermek harisnya, 
keztyü és rövidáru nagy 
választékban érkezett

Fischbein 8 Spitz
rövid és kötött áru üzletébe CLUj 
(Kolozsvár), Píata Unirtí (Mátyás 
király-tér 29. szám. Bánffy-palota.

1332

Tisztelettel értesítem a t érdeklődőket 
és fürdőző közönséget, hogy ez idény­
ben Szovátára nem megyek hanem

Tusnádfürdőn
a Schweitzi viliik vendéglő helyiségé­
ben elsőrendű orth. "1^2 éttermet 
nyitok hol úgy mint múlt években 
Szóvátán, ez évben Tusnádfürdőn 
ezen kedvelt gyógyhelyen, fogok t. 
vendégeimnek junius elejétől kezdve 
rendelkezésére állni. Tisztelettel Grün- 
féld Mór, Tg.-Mures (Marosvásárhely) 

Str. Calarasilor 92.

! ..... J
Esinhís uílo

ax eilte közönség találkozó helye

18U

Uleisz és fltolnár
női divatáruháza
újból megnyílt 11

Ids a Molnár
cég alatt, Cal. Reg.
Ferdinand 6.szán>
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alatt, a volt helyi­
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UtMstet i
és fényreklámíiirdetéseket. Fodításokat .
elvég« „REGLAMA“, Plata Unfrei ♦ 
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csapat elindult, A lovak patája ban- j 
gosan koppant a keményre szikkadt 
utón.

A napsugár végigsiklott a vadász­
legények csillogó fegyverzetén. A fel­
felvillanó fény tündöklő csillagokat 
szőrt el az országúton, amerre a sereg 
elvonult. Majd por lepte el a lova­
sok fegyverzetét s az öldöklő szer­
számok megszűntek ragyogni. A nap­
sugár diadalmasan, kacagva szökkent 
tova, hogy sikerült legyőznie a fény A 
harci eszközöket a csillogásban. Tik- 
kadt és bágyadt volt minden. A fü­
gefák levelei ernyedten csüngtek alá, 
a por mintha megszüstözte volna 
felső lapjukat. Az országút mentőn 
ültetvényesek hordták kétkerekű ka­
lyibán a vizet, amellyel a datolya­
cserjéket kellett megöntözniük. Szé­
les, kerékformáju, sárga gyökérka­
lapjuk messzire világított el a vég­
telen mezőn.

A parasztok felismerték Don Ped- 
rót, a királyt és élénk kalaplenge- 
téssel üdvözölték.

Az erdő szélén megállt a menet. 
A vadászok eloszlottak. 'Körülvették 
az erdőt és elindultak be, a renge­
teg közepe felé. A terv szerint mind 
szükebb gyűrűt vonnak és a vadat 
az erdő közepére szorítják. Don 
Pedro és Don Sámuel mögöttük jön 
és nyílhegyre veszik a megriadt ál­
latokat.

Don Enrieo elosztotta embereit.

Az erdő négy sarka felől hatoltak 
be az erdőbe. Mikor az utolsó va- 
dászlegőny is eltűnt a fák között, 
Don Pedro Sámuelhez fordult:

— Jer barátom, most keressük 
fel a legnemesebb ved át!

Megsarkaityuatík lovukat és el­
vágtattak Saragossa irányába.

Talán félóráig nyargaltak. Áz utón 
alig szóltak egymáshoz. Mindegyik 
el volt foglalva a saját gondolataival. 
A király az elkövetkező percekre 
gondolt, a kísérőjét pádig ura és ha­
zája sorsa foglalkoztatták. A kedve­
séhez ment a király, Mária de Padil- 
lához. És Mária de Padillának kellett 
megmos da niok, hogy a király, Don 
Pedro, a nép és a haza érdekében, 
Spanyolhon boldogságáért és békéjé­
ért frigyre lép Bourbon Biankával, 
a francia király bugával. Nehéz fel­
adat. asszonnyal megértetni, hogy 
fel kell áldoznia szerelmét és boldog­
ságát a nép életéért, a nép boldog­
ságáért.

Az egyik fordulónál előtűnt a 
kastély, amelyben Maria de Padilla 
lakott. Méltó volt ahhoz, hogy egy 
király kincsét őrizze. Magas dombon 
épült, díszes, büszke homloka daco­
san nézett alá a völgyre. Hatalmas 
vasrács zárta el a külvilágtól. Mária 
de Padilla az erkélyen állt és onnan 
látta az érkezőket. "Az erkély rácsára 
támaszkodott s úgy várta, amig a 
lovasok a kastély alá érkeznek. Fiatal

volt, talán huszonötesztendői. Fekete, 
dús haját gondtalanul kötötte a szí­
nes keszkenő alá. A szellő elkapott 
esry-egy hajtinőset és eljátszadozott 
vele. Hófehér, alabástrom nyaka mesz- 
szire világított a fekete selyemköp- 
peny alól, mikor áthajolt az erkély 
korlátján. Szemeit, két tündöklő fe­
kete csillagot, a távolba vetette és 
úgy figyelte a lovasok minden léptét.

A harang megszólalt, a vendégek 
a kastély elé érkeztek. A komorna 
leszaladt a kapuhoz és Mária a ven­
dégek elé sietett. A szolgák elvették 
a két lovat és Don Pedro felsietett 
a lépcsőn. Sámuel kissé mögöt'e 
maradt és a komoradtól úrnője hogy- 
léte iránt érdeklődött. Mária de Pa­
dilla a király elé futott. Mint a sze­
líd, engedelmes gyerek csókolta meg 
Don Pedro kezét, amely vele annyi 
jót tett. A király magához emelte a 
drága fejet és megcsókolta a leg­
szebb asszonyi szájat.

— Már azt hittem, nem jösz . .. 
Már két napja várlak eped ve, türel­
metlenül, — súgta Mária.

A király hálásan ölelte magához 
ezekért a meleg szavakért. Hisz 
annyi hízelgő, hazug s-ót kellett 
meghallgatnia, hogy jól esett neki 
az őszin'e, forró vallomás.

— Jer, Mária, jer fel a mi kis 
szobánkba, amely egyetlen tanúja az 
én boldogságomnak ...

Az asszony szerelmesen tapadt

urához és felmentek az emeletre. 
Don Sámuel utánuk jött. Nehéz lo­
vagló estimái alatt nagyokat top­
pantak a fehér márványlépcső i. Az 
ajtóban megfogta Don Pedro kön­
tösét :

— Uram, ma nincs időd turbexc- 
lásra... Gondolj a trónra, melyen 
ülsz és a népre, mely fölött uralko­
dói...

Don Pedro neheztelve moreivá 
Sámuelre.

— Kegyetlen vagy!... Másxor 
nem hozlak magammal...

— Uram, ne értsd félre szavai­
mat... Hisz tudod, a te javadat aka­
rom és Mária de Padilla asszony híve 
vagyok... Hí rám hallgatnál... csak 
Mária lenne a spanyol nép anyja.

Don Pedro leroskadt egy pamlagr-.
Mária lábai elé omlott és a király 

kezét szorongatta. Síivét valami meg­
nevezhetetlen félelem szállta meg, 
amit az állat érez, amikor párjától 
akarják megfosztani.

— Mi az, Pedro, mi történik?..- 
Titkolódzói! El akarsz hagyni!.- 
Istenem!... Pedro 1... meg akarsz 
ölni! ... ,

Don Pedro felemelte a zokogo 
asszonyt. Odaültette ölébe és hals* 
beeérő szavakat suttogott fülébe.

— Ne félj, nem hagylak el!.- 
Ha az egész világ követeli is, akti- 
se mondok le rólad...

(Folytatjuk.)

MAd

Kedd: A Ma| 
(Utána: 
szám. Oj| 

Szerda: Denevl 
bérlet líl 

Csütörtök: A sl 
Erzsi ki 
Felemelt!
22. számi 
vezető aj

Péntek: A zsál 
helyárak|

Szombat d. u.
helyárakl 

Szombat este: 
Erzsi 
Felemeltl
23. számi 
térre ved

Vasárnap d. u.l 
kurta ko| 
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és Gőzöd 
Mérsékel 

Vasárnap este :| 
játékával 
bérlet 13 

Hétfő d. u.: KI 
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Hétfő este : N J 
Gyula ed 
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Kedd: Rigolet! 
énekesn f 
emelt hj 
Előadás 
ajtókat fc|

A m-.i sorra tűi 
megválthat!

Sándor Érd
jövő héten a nj 
Erzji, a világ Ilii 
vár hírneves szil 
estére terjedő d 
a Szeviliai bor| 
második este 
hármas női sd 
harmadik este,! 
bravúrosabb szí 
ban fogjuk látía 
már most árj 

Berky Lili 
kösdi ünnepel 
lesz a magyar [ 
pékén. Négy el 
négyben fel föl 
és Gőzön Gyűlj 
gazdag műsorra 
sikerű egyfelvoj 
fogják a raüson 
pedig a Kis ki| 
Gőzön, Zozó sd 
szerepét Kolb*] 
nap estére Leli 
pedig a Náni q 
adásra tűzve, 
előadások j égj 

Marsall és 1 
előadása lösz d 
Ferenc szer.zád 
játszani Poór l| 
Miklós, utána 
Lévay Ilonával] 
Rét .elyvel, Bá

Mi
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MAGYAR SZÍNHÁZ

Heti műsor
gedd: A Marsall. (Újdonság, 7-edszer.) 

(Utána: Bajazzók.) (Opera-bérlet. 21. 
szám. Opera-helyárakkal.)

Szerda: Denevér. (Rendes helyárakkal. Napi 
bérlet 152. szám. D.)

Csütörtök: A szevillai borbély. (B. Sándor 
Erzsi kamaraénekosnő első föllépése. 
Felemelt helyárakkal. Opera-bérlet
22. szám. Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják)

Péntek: A zsába. (Vigjátók-repriz. Rendes 
helyárakkal. Napi bérlet 153. szám. A.)

Szombat d. u.: A mámor. (5-#dször. Olcsó 
helyárakkal.)

Szombat este: Hoffman meséi. (6. Sándor 
Erzsi kamaraénekesnö föllépésével. 
Felemelt helyárakkal. Opera-bérlet
23. szám. Előadás kezdetén a néző­
térre vezető ajtókat bezárják.)

Vasárnap d. u.: Délutáni kabaré. Falu vígén 
kurta kocsma. Színész nem ember. 
Katica. Magánszámok. (Berky Lili 
és Gózon Gyula együttes vendégjátéka. 
Mérsékelt helyárakkal.)

Vasárnap este : Drótostót (Berky Lili vendég­
játékával. Premier-hely árakkal. Napi 
bérlőt 154. szám B.)

Hétfő d. u.: Kis király. (Berky Lili és 
Gózon Gyula együttes vendégjátéká­
val. Mérsékelt helyárakkal.)

Hétfő este: Náni. (Berky Lili és Gózon 
Gyula együttos vendégjátékával. Pre- 
mier-helvarakkal. Napi bérlet 155. C. 

Kedd: Rigoleíto. (B. Sándor Erzsi kamara- 
énekesnő harmad-k föllépésével. Fel­
emelt hol árakkal. Opera bérlet 24. sz. 
Előadás kezdetén a nézőtérre vezető 
ajtókat bezárják.)

A műsorra fűzött előadások jegyei előre 
megválíúatvk -a színház pénztáránál.

Sándor Erzsi. Ünnepi estéi lesznek a 
jövő háton a magyar színháznak. B. Sándor 
Erz:i, a világhírű koloratur-énekesnc, Kolozs­
vár uirneves szülöttje fogja megkezdeninehánv 
estére terjedő vendégszereplését. Csütörtökön 
a Szevillai borbély Rozináját fogja énekelni, 
második este szombaton & Hoffmann meséi 
hármas női szerepében fogjuk tapsolhatni, 
harmadik este, pünkösd utáni kedden leg- 
bravurosabb szerepében, a Rigoleíto Gildájá- 
ban fogjuk láthatni. Mind a három előadásra 
már most árusítja a pénztár a jegyeket.

Berky Lili és Gózon föllépései V. pün­
kösdi ünnepeken. Igen érdekes műsora 
lesz a magyar színháznak a p inkösdi ünne­
peken. Négy előadás van hirdetve s mind a 
négyben fel fog lé^ni vendégként Berky Lili 
és Gózon Gyula. Vasárnap délután pedig 
gazdag inüsoru kabaré lesz, a leguagyobb- 
sikerii egvfelvonásos darabok és magánszámok 
fogják a műsort betölteni. Hétfőn délután 
pedig a Kis király-ban fogja a címszerepet 
Gózon, Zozé szerepét Berky Lili és Montarini 
szerepét Kolb-yy Ildikó fogja játszani. Vasár­
nap estére Lehár Dró!osíót-ja hétfőn estére 
pedig a Náni c régi jó népszínmű van elő­
adásra tűzve. Úgy a délutáni, mint az esti 
előadások jegyeit árusítja már a pénztár.

Marsall és Bajazzók. Ma esteigen érdekes 
előadása lesz a magyar színháznak. Molnár 
f• renc szenzációs sikerű Marsall-ját fogja 
játszani Poór Lili, Táray, Oláh Ferenc, Izsó 
Miklós, utána pedig a Bajazzók kerül szinre) 
Lévay Honival, Takács Mihállyal, Bretánnal, 
Bét .elvvel, Bálinttal a főszerepekben.

Ereiül'
gumiköppeny 
divat öltöny

ti cégnél,
Cluj , Fia ca Uni r: 

(Főtér)

] mUTR Szalámit postán
5 utánvét mellett pontosan szállít 1344

i Iiúis? SáF 8 B mlelffeE
Cluj, Plata Mihail ViteazuL (Szé- 
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

\ Árjegyzék és kívánatra ingyen.

Sjgag ésgsayügai1 Bt. Szatmáp
j Gyárt: bő re ny vei, csontenyvet, 

csontzsirt, rn ü t r á g y á t, 
szappant, kocsi kenőcsöt, 
gépzsirí, téglát stb.

Vesz: csontot, száraz és vizes 
huslást, nyers és olvasz­
tott fagyul.
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TŐZSDÉK Lei cseh

kor. márka fran.
frank

svájci
frank lira osztr.

kor.
inagy.
kor.

font
sterl. dinár leva lengy.

márka dollár holl.
forint

török
font

svéd
kor.

Bukarest valuta 293 52 1325 28 745 162 1950 645 202 102 384 99
deviza 282 5075 1340 2775 758 145 1775 660 144 I

Bécs .... valuta
deviza 21030 3575 955 2000 545 1250 464 3724: 255 1045Q j

Prága valuta
deviza

i
1

Berlin ., valuta
deviza 562 5560 1525 200 3510 1299 28944 1 114 &

1
1

Zürich ,. valuta
deviza 1002 186 2750 572 64 18750 13 523

I

Paris.... valuta
deviza

Budapest valuta 523 1606 288 1 1182 835
deviza 1 287 7775 4375 805 i 3730 j

Stem József és Testvére
Kefegyár Rt. Debrecen.

Elvámolt raktára és vezérképviselete 
egész Románia területére 1326

Rozsé Rezső cég né í
Oradea-Mare, Nagypiac-tér 5,

Vidéki megrendelések postán eszközöltetnek

Kepes Elek orvosi kölszerész
Oradea-Mare, Sas-passage

Ajánlja saját készlíményü sérvkötöiil, haskötőit stb. 
Női és férli óvszerek nagyraktára coooo

Cukorka és 
csokoládé 

raktár
127?

Lusztig és Nussbacher 
Cal, Regele Ferdinand 31.
Szsiíltunk pcstáu, 
utánvét mellett.

I Schönberger, Spits & Co.
Kötött-, szövött-, rövid- és norm­

al bergi áruk nagykereskedése

Oradea- Mare—Nagyvárad
Nagypiac-tér és Reáliskoia-u. sarok

Olcsó árak!

Erzsébet pznalom és olíjgyár
oo Satu-Maré (Szatmár) oo

Vesz: terményt, napraforgóma­
got, repcét, lent kisebb-nagyobb 
tételekben. Elad: lisztet, étolajt, 

olajpogácsát.

Távirati cim : Erzsébet malom 
Satu-Maré. — Telefon: 63. 

3664-1

GRÜNWALD-ÜVEGCSISZOLDA

ÉS_TÜKŐRÁRUGYÁR
Tpületüvegezési vállalat

j ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 16
Tükrök és bútorüvegek mindenTükörüveg megérkezett! 

:n Ujrafoncsorozás I I I I
Finntükrök raktára I I I méret és modell szerint készülnek

Bőrlábszárvédo
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga szinben 1286

Krébs János szíjgyártó
Cluj, Caiea Regele Ferdlaánd 77. 
kereskedőknek árkedvezmény I

Coron Blue
(Kékitő kocka), kékítő illatos, tinta, 
párna, festék, kalaplakk minden 
szinben, lógypapir süveges, szalagos 
és ives. Padlósárgitó, garantált 

minőség, legolcsóbb ár.

.ÄQH“ BéiFészBti ifi?, Cfaj,
Telegram: „Luxnr“, Cluj, Tel; on 12—97.

Engros engedmény. 1295

Speciális hajfestő, 
női fodrász és 
manicure terem
fbvih sí Ffiri ip ríni
télH -i'>. és $ LíÍüís ,

£ai2a Maréi t Ni tenth L-u.)
Modorn hajmunkák,
Jutányos árak! 1284

WienE irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szolnok—Biharkeresztes— 
Békéscsaba és Kötegyanban íel- 
áííitott saját exposituraink utján
kötbér kikötése mellett 
5—10—15 napi
határidőn belül Ó-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy vissza da­
rabáru és vagonrakomáfsg 
szállításokat vállalunk

Deutsch Testvérek. Központ Cluj, 
P. Unirei 26. biokok Wien L Roten- 
turrn Str. 12. Oradea-Mare Rimanócl-u. 
12. Orsóvá Dunapart. 1276

ízléses kivitelű, tartós

bútort
csak a dicsőszentmártoni föld 
gázüzemű Faárugyártól vásárolhat 
a legelőnyösebben. Ebédlők, há­
lók, irodaberendezések, heverők 

stb. állandóan raktáron..
Faárugyár Rt.

Diciosantm2rtin(Dicsősztmárton),
3827-1

Calcit telepén
1 m3 mész
170 lei

Telep:
Feiepáfi-u. 9. Toloioa 1106.

Mindenféle gép és kézi hímzés, 
tamburirozás, kézi és gépi ajour,
plissirozás, gouvrínozás 
gyorsan és szépen készü! a

iOhimzi ssülonban
Unió-utca 15. 3373!

Bsfötiss ü hiítóíeti paias- 
UborMs I hob U psharti,
Tábla G figgb is fai;

' ^ -G.

raktárról azonnal megrendelhetők

tostóBÉP fifpírsl
CSaj—Kolozsvár, Plata (te. ¥É$eaxtil 
(v. Széchenyl-tér) 39 Telei 9—54.
En-i?os I En-sletsíil 1

Hirdessen az UJ KELET-ben!

Him^torsziiliQl értett
nagyobb mennyiségű

festóleépu
u. m.

Marx-iakkok, 
Zinkweiss, 
Ultramarin, 

vegyi és 
földfesíék, 
szobafestő 

minták,
művészfestékek
Citeső ára lel

Rados & C2
festéknagykereskedés, CLUJ, Cal. 
Reg. Ferdinand 21. Telefon 692.
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SPORT
A bajnokság nyol­
cadik vasárnapja

Az U] Kelet tudósítójától

Mérsékelt érdeklődés mellett tartot­
ták meg a bajnokeág nyolcadik vasár­
napján a mérkőzéseket, amelyek nívója 
még az átlagos igényeket sem elégítette 
ki. Három elsőosztályu kolozsvári csa­
pat küzdött a bajnokságért, játékuk 
azonban nélkülözött minden szépséget, 
stílust és kombinációt. A kolozsvári 
futballsport mélységes dekadenciája gon­
dolkodóba kell hogy ejtse a kolozsvári 
sportélet vezetőit és irányítóit. Ha a 
csapatok rövidesen nem honosítanak 
meg más szellemet, nem sajátítanak el 
stílust és továbbra is nélkülözni fogják 
a küzdőképességet, úgy a kolozsvári 
futballsport az általános romániai nívó 
legalsó fokára siilved le. A favorit csa­
patok egyébként újólag meglepetések­
kel szolgáltak, a Haggibbor vereséget 
szenvedett az U ni ver sít átestél, a Vic­
toria pedig csak szerencsének köszön­
heti az eldöntetlen eredményt, amelyet 
a marosvásárhelyi MTE csapatával 
szemben elért.

Universitatea—Haggibbor 2:1 (2:1).
A Haggibbor Sugár helyett újólag az 
ifjúsági Rosenfeld kapust szerepeltette. 
A fiatal játékos a legszebb reményekre 
jogosít, biztos helyezkedési érzékkel 
rendelkezik, labdafogása határozott, a 
szükséges energiát a küzdelmek során 
lesz alkalma elsajátítani. Ez as alig 17 
éves zsidó gyermek rövidesen nagy 
sportkarriert fog befutni. Jakobi Dezsőé 
az érdem, aki felfedezte Rosenfeldet, 
visz őrt a kicsiszolás munkájáért Ferencs 
Antal trénert illeti meg as elismerés. 
Tartalék szerepelt Bornstein helyén is. 
A Haggibbor csapata az első félidőben 
erélyesen támadott, lövéseit azonban 
balszerencse kisérte, mig az egyetemi 
csapat támadási akcióit a két Haggib­
bor hátvéd súlyos hibája juttatja ered­
ményhez. A vezető gólt a 19. percben 
kapuelőtti kavarodásból Grant balszélső 
rúgta, majd a 22. percben Bonciocat 
egyéni játéka a második gólt eredmé­
nyezte. A 31. percben Nichin centerhalf 
kézzel üti ki a labdát a kapuból, a biró 
tizenegyest ítél, amelyet Pollák védhe- 
tetlen góllá értékesít. Újabb kapuelőtti 
kavarodásnál Jakobi, — aki a mezőny 
egyik legjobb embere volt — fejelt lab­
dája már-már tuljut a gólvonalon, Tir- 
iea hátvéd azonban tisztázta a kritikus 
helyzetet.

A második félidőben a Haggibbor 
egyébként is akcióképtelen csatársorát 
még jobban meghandicepeíte, hogy Fól­
iák régi térdrándulása kiújult, kiállni 
kényszerült és így a Haggibbor csak 
10 emberrel játszott. Nyúl és Rosenberg 
— akik Jakobi mellett a legjobbak vol­
tak — veszélyes támadásai Szilágyi ka­
pus szerencsés védésén törtek meg, 
Guga lövéseit pedig Rosenfeld kapus 
fogta bistosan. A mérkőzést Konoz Ru­
dolf szövetségi biró vezette,

MMTE—Victoria 1:1 (1:0). A ma­
rosvásárhelyi csapat nagy lelkesedéssel 
indult a küzdelemre és Baumeister 
összekötő révén Dima hátvéd hibájából 
már az első percben megszerezte a 
vezetést. A Victoria egyes játékosai 
tostierejük kihasználásával kísérlik meg 
a kiegyenlítést, miközben Cipeigan oly 
szerencsétlenül rug a robiazonáddal 
védő Hirsch kapusba, hogy^ eszméletle­
nül viszik ki a pályáról. Életveszélye­
sen lépett bele Komáromi hátvéd is 
as MMTE csatáraiba, a biró azonban 
nem élt a kiállítás jogával. A második 
félidőben a marosvásárhelyi csapat já­
tékosai félénken mennek labdára, a köz­
vetlen védelem ezonban viszonozza a 
durvaságokat. A 15. . percben Chifor 
40 méteres szabad rúgása szerencsésen 
a hálóba jut és a kiegyenlítő gólt 
eredményezi. A mérkőzést Ceinczár 
Imre (Haggibbor) szövetségi birró ve­
zette.

A második osztálya bajnokságban 
a £ állandóan javuló Aesculap 0:0 el­
döntetlen eredményt ért el a TSC csa­
patával. A nivótlan mérkőzésen Winkle 
István (KAC) bíráskodott.

Brassóban a Brasovia imponáló győ­

zelmet aratott bajnoki mérkőzés kere­
tében az Olympia felett. A Brasovia 
kitűnő csatárai Tritsch I. és fivére 
Tritsch II., valamint Erdő nyolc gólt 
rúgtak az ellenfél kapujába. A félidő 
eredménye 2: 0 volt.

Aradon az AMTE barátságos mér­
kőzést tartott a nagyváradi Törekvés 
csapatával, amelyet 3:0 (1:0) arány­
ban győzött le. A gólokat Auer és 
Stofa rúgták. A Törekvés gyenge sze­
replése részben ennek tulajdonítható, 
hogy Bartha, a kitűnő hátvéd már az 
első percben megsérült és csak végig­
statisztálta a játékot. Székely, Török és 
SonnenwirtlUjól játszottak. A mérkőzést 
Lengyel Károly (ATE) biró vezette.

Temesvárt a TAG húszéves fenn­
állásának jubileuma alkalmából a KAG, 
a merosvásárhelyi MTK és az AAC 
részt vételével körmérkőzést rendeztek a 
jubiláló egyesület vándordíjáért. A má­
jus 27-én megtartott mérkőzésen az 
MTK igazolatlanul szerepeltette Gácsi 
Gyulát és Gellert, a budapesti BiK 
játékosait, akiknek segítségével 3 : 0 
arányban győzött a KAC felett. A TAG 
3 :0 arányban verte az AAC ot. A 
május 28 án tartott döntőmérkőzések 
megkezdése előtt a KAC óvási jelentett 
be az MTK igazolatlan játékosainak 
szereplése miatt. A serleg-bizottság 
az óvásnak helyett adott és a döntő- 
mérkőzésre a KAC csapatát delegálta 
a TAG ellen, viszont az MTK t utasí­
totta, hogy a helyezésért az AAC csa­
patával játszók. A serlegbizottság tár­
gyalásai izgatott hangulatban folytak le 
és végül is tettlegességgé fajultak. A 
körpofozkodás aktiv és passzív szerep­
lőiről nem érkezett jelentés. Az MTK 
erőszakos és a szabályokat negligáló 
sportpolitikája tehát botránnyal zavarta 
meg a jubiláló egyesület sportünne psé- 
geinek harmóniáját.

A serlegdöntőn a TAG méltó ellen­
felet kapott a KAC csapatában. A má­
sodik félidő közepéig 0 : 0 eldöntetlenül 
állott a mérkőzés, ebkor a kolozsvári 
csapat kifulladt és a TAG Schneider 
és Krausz góljaival 2 : 0 arányban győ­
zött. A temesvári sportközönség meleg 
ünneplésben részesítette dr. Hirsch 
Elemért, a KAC kitűnő hátvédjét, aki 
brilliáns formát játszott ki.

A serlegbizottság döntése dacára az 
MTK nem állott ki az AAC csapatával 
szemben és így a dijmérkőzések helye­
zési sorrendje a következőképen ala­
kult ki: 1. TAG, 2. KAC, 3. AAC. 
As utolsó helyen az MTK csapata 
végzett.

Nagyváradon a Bihorui Holz (2) 
és Madas góljaival 3:0 (V: 0) arány­
ban nyerte meg bajnoki mérkőzését a 
Nagykároly! AC csapatával szemben. 
A NAC 2 : 1 arányban nehéz küzde­
lem után győzött a Makksbea felett.

Szatmáron az StSE 0 : 0 eldöntet­
lenül végzett bajnoki mérkőzés kereté­
ben a Nagyszalontíi SC csapatával. 
Mózest durvaság miatt kiállitotia Máthé 
biró.

Máfamarosszigeten első alkalom­
mal találkozott barátságos mérkőzés 
keretében két romániai zsidó sportegy­
let futballcsapata. A máramarosssigeti 
Sámson a szatmári Barkochba csapatát 
látta vendégül, amelyet 1 : 1 eldöntetlen 
félidő után 4 : 2 arányban győzött le.

Külföldi sportszemle
MTK—FTC 0:0. Budapestről je­

lentik : 30.000 néző jelenlétében tartot­
ták meg az MTK és az FTC rivális 
csapatai bajnoki mérkőzésüket. Az MTK 
Orth nélkül állott ki, ami nagyon meg­
látszott a csatársor munkáján, mert tel­
jesen gólképtelenné tette. A második 
félidő 43 ik percében a bíró — állító­
lag — indokolatlanul tizenegyest ítélt 
az MTK javára. Az FTC protestált, a 
biró azonban hajthatatlan maradt, mire 

I a zöld-fehérak levonulnak a pályáról. 
I Sportkörökben az FTC levonulása erős 
I visszatetszést szült.

I Atlétika
j A TAC jubileumi atlétikai versenye.

Minden tekintetben jól sikerült jubi­
leumi atlétikai versenyt rendezett május 

: 25-én a TAG. A versenyen ez aradi 
\ Hakoah atlétái igen jól szerepeltek, 
j Részletes eredmények : 100 m. síkfutás : 
I 1. Schmidt (TAG) 11'3 mp., 2. Zim- 
j mermann (TAC), 3. Nagy (TAC). Két

előfutam, 11 induló. - Sulydobás: 1. 
Wolff (ATE) 12-68 m., 2. Pop Zorila 
(Universitatea) 11*61 m., 3. Halmai
(ATE) 1129 m. Öt induló. — 800 m. 
síkfutás : 1. Schwellengräber (AAC) 2 
p. 13 4 mp., 2. Kozovich (TAC), 3. 
Zsák (ATE). Öt induló. - 4x100 m. 
staféta: 1. TAC 49 mp., 2. Hakoah, 3. 
AAC. — Diszkoszvetés: 1. Pop Zorila 
39-25 m , 2 Wolff (ATE) 36 m., 3. Spo- 
larich (ATE) 35 70 m. - 400 m. sík­
futás : 1. Steinfeld (Hakoah) 1 p. 05
mp., 2. Simonit (MSE), 3. Kádár (Pet- 
rozsényi SC). Nyolc induló. — Távol­
ugrás : Hermes (HTV) 5 86 m., 2. Cardu 
(Unire*) 5 73 m., 3. Nagy (TAC). Az 
eredmény gyengeségét az erős ellenszél 
indokolja. — 1500 m. síkfutás: 1. Bu- 
kovirmky (TAC) 4 p. 50 mp., 2. Vidák 
(ATE), 3. Újhelyi (Kinizsi). Tizenegy- 
induló. — Magasugrás: 1. Kiss (Ki­
nizsi) 167 cm., 2. Glück (ATE) 167 cm., 
3. Rus?u (Ucirea) 161 cm. — 200 m. 
siklatás: 1. Schmidt (TAC) 23‘8 mp., 
2. Steir.feld (iíaím&h), 3. Corcan (Uni- 
versitatra). — Gerely vetés (végén fo­
gással) : Halmai (ATE) 50 08 m., 2. 
Litvay (Kinizsi) 49 xn., 3. Vas (\ ulcaci 
SC) 43-72 m. — Olympiai staféta:
1. TAC 3 p. 56 mp., 2. ATE, 3. AAC.
— 5000 m. síkfutás: 1. Pálíi (ATE),
2. Pálinkás, 3. Márton (VuTcani SC.) 
12 induló. A pontverseny eredménye : 
1. TAC 33 pont, 2. ATE 30 pont, 3. 
Hakoah 11 pont.

Az AAC atlétikai versenye. Az
AáC május 28 iki atlétikai versenyén a 
következő eredményeket érték el : Ered­
mények : 100 m. síkfutás junior: 1.
Csillag (AAC) 11-8 mp. — Sulydobás : 
1. Pop Zorila (Universitatea) 11 03 m.
— 800 m. síkfutás : 1. Schwellengräber
(AAC) 2 p. 18 rap. — Magasugrás: 
1. Pál (AAC) 167 cm. — 400 m. 
junior síkfutás: 1. Kozovich (TAC) 56 8 
mp. — Diszkoszvetés: 1. Pop Zorila 
(Universitatea) 38 52 m. — 200 m. 
síkfutás : 1. Sieiníeld (Hakoah) 23-8 
mp. — Távol ugrás : Barabás (Vulcani 
SC) 5*94 m. — 800 m junior síkfutás : 
1. Komáromi (AAC) 2 p. 15'4 mp. — 
Kalapácsvetés : 1. Bodea (Universitatea) 
37 77 — 1500 m. síkfutás: 1.
Bukovinszky (TAC) 4 p. 55 mp. — 
Sulydobás junior : 1. Vogel (Kinizsi)
9*35 m. — 5000 m. síkfutás handicap : 
1. Pálfi (ATE) 17 p. 41 3 mp. Előny 
nélkül. — Országos rekord !

Felelős szerkesztő t ERNŐ
Kiadó; FRATERNITAS nyomdavslE.

Szerkesztőségi telefonszám 977.

Népbank Rt.
Bánffyhunyadon pályázatot hirdet

könyvelői
állásra. — Pályázhatnak kisebb 
bankgyakorlsttal biró munkaerők.

fi Bícsőszentmártoöl 
Általános HiísM

román, magyar, német 
nyelvet biró nőtlen

segÉdhörplot
keres. — Bizonyítvánnyal ellátott 
ajánlatok a bank elmére küldendők

Patkányt
mezei és házi egeret tömegesen

pusziit: Ralin
békebeli anyag, postai szétkül­
dés Vezérképviselet Románia és 
a csatolt területek részére:

Mezei Géza
Cluj, Str. Tunarilor 6. (Zápolya-utca).

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri kózlésl dija szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak
2 lei. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
— 10 lei. Jeligés hirdetésekre remimlncmü fel­
világosítást nem rdunk. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kíván: címre tóvábhittatnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 báni 
■ ■■—■ bélyegköltség fizetendő.1 —i

Mindenféle fordítások román, magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek, Fölvételi hely Friedmann hirlapiroda.

3405-1

Mérlegképes főkönyvelőt keres ipari 
részvénytársaság fizetési igényeket és eddigi 
gyakorlatot is feltüntető részletes ajánlatok 
»Azonnali belépésre« jeligén a kiadóhiva­
talba kéretnek. Á román nyelvben jártasak 
előnyben részesülnek.

Mérlegképes könyvelő és német gyors^Hs 
gépirónő kerestetik. Írásbeli ajánlatok sze­
mélyesen nyújtandók beSigmund Aschenberg, 
Calea Regele Ferdinand 85.

Bézna fürdőn az orth. -fiy; vendéglő 
megnyílt. Márk Herman Dés. 3897 I

2’/2 és IV* m. hosszú 80 cm. széles és
4 m. hosszú 27a m. széles perzsa szőnyeget 
és 2 pár függönyt vennék. Hügelné, Regele 
Ferdinand 73. sz.

BURGONYA vagontételekben kap­
ható. Singer Áronnál, Oradea Maré, 

Zöldfa-utca 8.

Vaa és fűszer szakmában önálló üzlet- 
vezetésre alkalmas izr. fiatalember megfeelő 
állást keres. Ajánlatokat »30 éves« jeligére a 
kiadóhivatal továbbit. 3908-1

Eladó egy fiókos két konyhaasztal, kerti 
padok, kerti asztal és egy kétlovas kocsi. 
Paneth, Gö ög templom-utca 16. 39 6-1

Könyvelőt szépírással, kereskedelmi 
praxissal junius ersíjére felvesz Niszel és 
Faragó gyarmatáru nagykereskedő cég 
Nagyvárad, Zöldfa-utca. 3899-1

Fiatal fűszeres segéd tbb évi gyakor­
lattal állást keres. Leveleket „Fűszeres“ 
jeligére a kiadóba bér.

CLUJBÁN egy jól menő fűszer csemege 
engross és detail üzlet legforgalmasabb 
helyen más vállalkozás miatt eladó, esetleg 
300—400 ezer leivel társat keres. Befektetés 
biztosítva. Ajánlatokat „Biztos jövedelem“ 
jelige alatt.

Jóbbmódu vallásos családnál keres izr. 
leány teljes ellátást, lakást. Német tanítást 
elvállal. Cim „német érettségi" jeligére a 
kiadóba.

Maison Marguerite női kalapszalon 
Cluj, Calea Victoriei 6. (Kossuth L.-u).

Boeshr.ntösótslp, felsőbőr És ssijgpríóbísÉ
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban is eszköz­
lök. Jelenlegi talp és bocskor ára 65—70 lei.
Vagontéf élnél 5 százalék kedvezmény.

SÁMSON BŐRGYÁR
Gyufagyár-utca 1. Gyorsáru í akt árral szem­
ben. Telefon; Gyár 3—86, lakás 3—87. szám.

Modernül berendezett TIMÁR- 
MÜHELY telekkel együtt eladó. 
Nagyobb vidéki városban szoba, 
konyha azonnal átvehető. Érte­
kezni : Dávid Hermann bőrüzle­
tében, Cluj, Piata M. Viteazul 36.

MAGVAK és kertgazdaságii termékek 
Déri Árpád

nagykereskedésének és kettgazdaságának bi­
zományi árusítása a Farkas virágüzlet (Má­
tyás király-tér 32) és Horváth csemegeüzlet­

ben (Deák Ferenc-utca) megkezdődött.

Villanyerőre berendezett

felfemll és ruhagyáramba
fehérnemű készítésben jártas nők ma­
gas fizetéssel felvétetnek. Kralowszki, 
Malom-u, 10. 3907-1

A Medgvesi Tsimud-Thóra Egylet Elnöségátő

Pályázat.
A medgyeii tslmud-tbóra egy let p#- 

lyázftot hirdet egy hdtinitói állás*a, ki a tilt­
ottat ás minden ágában jártassággal bir és 
azt német nyelven tanítani képes. Az állás 
azonnal JTD ÍT"! betöltendő.

Fízeté* megegyezés szerint. Útiköltsé­
get csak a megválasztottnak téritünk meg. 

Médiás, 1922. május 22.
Az egylet nevében: 
Robitsek József,

3885-1 elnök.

S*erkesztösé<
hivatal és ny]

ClaJ-Kolozevár,
L. POP. - 

AZ Uj Kelet ti
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Kiadóhivatal --j 
Nyomda — — — 1
Héber osztály \ 
Z». N. Sz.-----------1

* kéziratok klzé 
,8crkeszteségnek
iS k. - Kézlrato| 
gdonk vissza és

hetünk me

V. évfolyai

Égben]
Két számol 

az Uj Kelet íj 
cikke. Májusi 
múlt év május] 
egy év alatt 
dési folyamat 
számoszíop. Aj 
maga is olyan! 
amiket a föl 
kell, akivei ve] 
ségletei, csak. 
jának jelentős] 
maga budgetj 
ezek a számol 
A második szí 
s múlté. Mert [ 
oszlopokat ösí 
napjainknak, 
hatatlan uzsorJ 
tóttá csápjait. I 
is az élet dräg 
periódusát ml 
statisztikai sz] 
sem közelitik 
nyübb számi 
ma már leróni 
a világháború I 
dasági bereadd 
misiteíte azoij 
amelyeket az - 
verseny, a téri 
dottsága, a njj 
gyártmányok 
épített ki, a ^ 
jában rázza 
vihara. Igaz, 
van hiány ti 
drágult a n{ 
munka, de a 
ezekben az 
világháborúba] 
tett: egyik töj 
Azok az álh 
vesztettek, a 
ásottságukkal 
lag erősebb ál] 
teg organizmi 
elintézni: ahhl 
sak kellenek 
őszintén kell 
végrehajtani.

Az indexé 
szembeszökik, 
hozott cikkek] 
emelkedett, 
számokat és 
végzünk, azt 
külföldről hoz 
tak, addig a j 
jelentéktelen 
ármagasságot ] 
a helyzet. Elé 
a külföldről 
termékre szód 
csak rizs és t| 
A tea most 
cikk, hogy at 
resiet. A ri? 
magas ára 
csökkent. Ezt 
ban nyomják I 
cikkeknek az| 
hetetlen és 
íme az ára. 
megfogyasztá] 
a kereslet be 
ártáblázattal 
Miért emel ke] 
dön" találhatói 
kék? Ennek t| 
benne van a 
ban. Mihelyt 
fontos fogyás] 
szerre felező] 
Békeidőben 
ezekből a szí 
nagyobb merni 
akkori kivitel 
lényeges küld

Fraíernitas“ nyomda kiadása, Ciuj—Kolozsvár.


